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vulailehérvárnak 

s jelentősége van a népkisebbségiek szá- 
Evről-évre nem mulaszthatjuk el azt, hogy 
örténelmi jelentősége mellett megemlékez- 

z 

Huszonegy esztendő telt 
zélet eseményei huliámoztak, az emberek 
kapcsolatok változtak. Volt december el- 

ikor reménytelennek éreztük a gyulafe- 
i okra való hivatkozást, de az emlé- 
i mégis leadtuk ezeken a hasábokon. 

e tene pitegi vrszuak itegre , n és nagyol ittel el az- í a gyalafehérvári kifejezései 

életté érnek be és a romámniai kö 
m válnak. 
z évfordulót megelőző napokon az ország 

ke, majd a kormány egyik ei 
eber nnu magukat, 

irá- 

et elköteleztek a kisebbségi élet olyan irá- 
ialakitása mellett, amely nagyjában meg- 

vulatelérvári pontoknak. Huszonegy 
alatt egyszer sem történtek a kormány 

részéről ennyire szabatosan körülirt ki- 
, amelyeknek jelentőségét emeli, hogy 

iszterelnök, mint a külügyminiszter 
ba illesztve, munkaterv elgondolása mel- 
ikoztak a kérdéssel. Nemzeti többségü 

zetése alatt álló államban kétféle kor- 
gatartás lehet a kisebbségi kérdésben. 

nemtörődömség álláspontja, amely 
be a népkisebbségieket, mint amely- 

központilag foglalkozni nem államérdek és 
a cimikus közömbösséggel a kisebbségi sor- 

rősebb nyomásának szolgáltatja ki. Elér- 
c az időfolyamat olyan fordulójához, a 
a kormányok világosan elvetik ezt a vét- 

s kockázatos tartózkodást és részben az 
szavától, részpen a természetes emberi lel- 
meret és igazságérzet kényszerétől hajtva 
a másik utra lépnek rá, amelyen nemcsak 
ebbségiek életsorsa, hanem a nemzeti ln 

világrend szele áramlik. Maga a kül- 
szter ur is éreztette beszédével, hogy azt 

vataros időt, amelyen a sors Európát keresz- 

viszi, fejlődési és történelmi mesgyének kell 

ünk, Csak azért érdemes küzdeni, nélkü- 

érezni, ha annak árán az erkölcsi rend 

ki győztesen és a győzelem után eloszlik 
age másodrendüség érzete. Szellemi és er- 

életünket elő kell késziteni arra az időkre, 

eszméket akar valóra váltani, amely az 

ben ismét felkölti az ideálokkal való ro- 

ést. A gyulafehérvári pontok is eszmék. 

két napon át Románia felelős államférfiai 
k hallatára mondtak - ut az eszmék meg- 

sa felé. A nagy gondolatok, az emberi 

gra való törekvések rendszerint ugy va- 

meg, hogy beszéltek róluk. És ne le- 

ürelmetlenkedők a kisebbségi politika . el Ha a kor- 

hérvári szellem pontjait, szel 
zivárog az élet talajába, oda, hol kisebb- 

i kenyerünkért való küzdelmeinket vivjuk 
eg. Közszellem legyen december elsejének ki

- 

hitvallása. á Ha a román népközösség 

elnek lelkében az együttérzés, megérté
s, a 

env érzése válik urrá, akkor nem kell 

dióállomás romániai időszámátás 
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Szárazföldön 

Helsinkiből jelentik: (Rador.) A Hhelsinkii rá- 

Mint jelentettük, hangzott a közlemény, Einnország 

és Szovjetoroszország között megszakadt a diplo- 

Finnország területét. 1 

A nemzetvédelmi minisztérium közli, hogy 
két 

ellenséges repülőgépet a légellrárító ütegek lelőttek.
 

Az egyik gép Helsinki közelében zahant le. A nagy- 

vezérkar értesülése szerint az orosz csapatok Seis- 

kari szigetre igyekeznek eljutni. Ez assziget a fiann 

öbölben van. 
Csütörtökön délelőtt 9 óra 20-kor kezdte meg 

működését a finn fővárosban elhelyezettőlégemáritó 

osztag. A lakosság mindvégig megőrizte nyugalmát. 

A repülőgépek több bombát dobtak a helsinkii 

repülőtérre, 

anélkül azonban, hogy jelentősebb kárt okoztak vol- 

na. A lövedékek emberéletet nem oltottak ki. Dél- 

előtt 10 óra előtt néhány perceel 10 szovjet repülő- 

A finn gyalogság 
Berlinből jelentik: Al Német Távirati Iroda 

jelenti délelőtt 12 óra 25 perckor: Beavatott finn 
körökben kijelentették, hogy Helsinkiből jelenté- 
sek érkeztek arról, hogy 
a szovjetorosz csapatok csütörtökön reggel 

17 órakor átlépték a finn határt 
Svojervi közelében. A finn csapatok a benyomu- 
jókkal szemben ellenállást fejtettek ki és 

me ődtek az erős 
amelyek még mindig folyamatban vannak. A 
szovjet tengeri haderő ugyancsak csütörtökön 
reggel támadást intézett a finn erődök ellen a 
jeges tengeren és a délelőtti órákban tengerész 
osztagok elfoglalták a Halász szigetet. Nemsok- 
kal utóbb 

Moszkva hallgat á 
Párisból jelentik: A Havas ügynökség moszk- 

vai jelentése szerint délben 13 óra 45 perces szov- 

jetorosz rádióhíradásban még a finn határ átlépé- 

sére Kiadott rendelkezést nem közölte. A szovjet 

leadó állomások csupán Molotov beszédének ismer- 

tetéséről és a diplomáciai kapcsolatok megszakítá-
 

sáról szóló jelentések ismertetésére szorítkoztak. 

A FINNEK DÖNTÖŐBIRÓSÁGOT AKARTAK.
 

Helsinkiből jelentik: (Radiopress.)! A finn 

kormány nézete az volt, hogy a megnemtámadá- 

a kormánypolcon, törvényt készitenek, de a tör- 

vény szava is csak formula, mint a gyulafehérvá- 

ri kinyilatkoztatás. Tartalmat, vért, életképessé- 

get az egyén ad a formulának, a tömegeknek 

, hogy hatalmaskodások és egyéni buz-
 

rontják meg a kisebbségi életet. Fent. 
összetevői: az e agukban az isteni szikrát, 

erkölcsi érzést hordó emberek, akik az ui világ- 

per 934-1938 
Nr. cererii de insc. in Reg. publ. 

Trib. Timisoara. 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMEÉR 

és a levegőben 

megkezdődtek az ellenségeskedések 
gép a fian partok mentén repült el. Viipurir

a. az 

örosz repülők gyujtóbombákat dobtak. Három Eáx 

A kornatadii orosz tüzérség is tevékenységbe 

A határ mentén elhelyezett tüzérségi os
ztagak ho- 

ves párbajt vivnak. Az oroszok Suojarvi me
llettiel- 

foglaltak egy átjárót. Az oroszok az ipari
 centre- 

Helsinkiből jelentik: (Rador.) A Finn Távir
ati 

Iroda jelenti: Szovjetorosz repülőgépek 

öt könnyű bombát dobtak le a malmi renü
lő- 

térre, 

Helsinki mellett anélkül, hogy jelentős káro
kat okoz- 

tak volna. A főváros Surnaesi nevű munk
ásnegye- 

dében röpiratokat dobtak le a repülőgépekről. A 

Earelai félszigeten levő Vamelsu falut a
 tenger fe- 

lől bombázták. Kivineb falunál 

tüzérségi harc fejlődött ki. 

Suojervi közelében a finn csapatok elfoglalták 

Thise és a szovjet határ közötti terüle
tet. Délelőtt 

9 óra után szovjet repülőgépek Viborg 
keleti részé- 

re gyujtóbombákat dobtak le. 

ellenáll a határon 

megindult a légi tevék ienység is. 

Reggel 9 óra 20 perckor szovjetrepülőgé
pek je- 

lentek meg Helsinki felett és a fővárosban 

azonnal elrendelték a légiriadót. Nemsokára
 meg- 

jelentek a város felett a finn repülőgépek is, de 

ekkorra már az orosz repülők már nem voltak 

ezen a vidéken. Hir szerint a szovjet repülők el- 

sősorban a helsinkii repülőtérre és az ottani ál- 

lomásra dobtak bombát. A' szovjet repülők Vi- 

puri város felet is megjelentek és katonai tá- 

maszpontokat igyekeztek bombázni. Euto nevü 
kis városkában az orosz repülőgépek bombái 

felgyujtották a városka kórlázát. 

háboru kitöréséről 

si egyezménynek orosz részről való felmondását 
semmiképen sem fogja követni erőszakos ese- 

mény. Ezért válaszjegyzékében a finn kormány 

azt javasolta, hogy bizzák a vitát döntőbiróság- 

ra. Leningrád állitólagos fenye E z 

szemben a finn kormány hajlandó lenne ezen a 

környéken csapatait visszavonni és a tárgyalá- 
sok során olyan megegyezést létesiteni, amely 

lehetővé teszi mindkét félre a békés kiegyenti- 

tődést. 

rend számára meghozzák a kiváltságokról és ön- 
zésről való lemondás áldozatát. Ez a szellem az 

amelynek magvát Gyulafehérvárt elvetették és 

éz a szellem az, amely valósággá érlelheti több- 

ség és kisebbség, erősek és gyengék, nagyok és 



DéuJa 
Moszkvából jelentik: (Rador.) Molotov kül- 

ügyi néphiztos szerdai éjféli rádióbeszédében a kö- 
vetkezőket mondotta: 

- Finnországnak a Szovjetunióval szemben ta- 
musitott magatartása a szovjet kormányt arra 
kényszeritette, hogy az állam határainak biztositá- 
sa érdekében hasonló rendszabályokhoz folyamod- 
jon. A hosszu idő óta folytatott finn -orosz tárgya- 
lások nem vezettek eredményre. A határon egymást 
követő, finn részről kihivó cselekedetek miatt a 
szovjet kormány elhatározta, hogy politikai és gaz- 
dasági képviselőit visszarendeli Helsinkiből és a 
szovjetorosz csapatoknak elrendelte a szigoru ké- 
szültséget. A finn kormány a kölcsönös támadást 
kizáró egyezményt nem tartotta tiszteletben. Ez 
arra inditotta a szovjetkormányt, hogy az egyez- 
ményt felbontottnak tekintse. A Szovjetunióval 
szemben ellenséges idegen sajtó azt állitotta, hogy a 

szovjet intézkedés célja Finnország területének 
megszállása, vagy a szovjet birodalomba való be- 
kebelezése. Ez nem igaz. A Szovjetnek nem voltak 
és nincsenek ilyen szándékai, éppen ezért feltétlen 
szükséges, hogy a finn kormány a Szovjettel szem- 

ben nem ellenséges, hanem barátságos magatartást 

it mond 

Molotov szerdán éjfélkor beszélt 
tanusitson. Ez különben mindkét kormány érdeke. 
A Szovjet intézkedései nem irányulnak Finnország 
függetlensége ellen és nem jelentenek beavatkozást 
Finnország belügyeibe. A Szovjetnek nem áll szán- 
dékában, hogy beavatkozzon más népeknek harma- 
dik országokkal való viszályába. A Szovjet intézke- 
déseinek egyetlen célja a Szovjetbirodalom, de ki- 

váltképpen a három és fél millió lakosu Leningrád 
biztonságának szavatolása. Ez kötelessége a jelen- 
legi viszonvok között. A Szovjetunió kormánya fel- 
adatának teljesitése után barátságos együttmükö- 
dést óhajt biztositani finn szomszédjával. ; 

MAR SZERDAÁN BEJELENTETTEK 

A TAMADÁST. 
Moszkvából jelentik: (Rador.) A moszkvai rá- 

dióban tegnap a következő kijelentés hangzott el: 
A finn határon állemásozó szovjet csapatok azt a 
kivánságukat fejezték ki, hogy a provokáló finn 
banditáknak olyan választ adjanak, amellyel egy- 
szersmindenkorra megsemmisithetik őket. Meg va- 
gyunk győződve, hogy a finn munkások és katonák 
a vörös csapatok mellett haladnának. A szovjet 
pel kormánya legyőzhetetlenné tette a hadse- 
reget. 

a külföld? 
Berlin: A Szevjetnek szüksége van a balti utra 

Berlinből jelentik: (Rador.) Hivatalosan meg- 
allapitják, hogy a külföldön elterjesztett hirekkel 
szemben a német kormány sem hivatalosan, sem pe- 
dig nemhivatalosan nem foglalt állást a szovjet- 

finn feszültség ügyében. Politikai körökben megál- 
lapitják, hogy Németország nem léphet ki a megfi- 
gyelő szerepéből és emlékeztetnek arra, hogy Eu- 
rópa északkeleti államai sohasem kivánták Német- 
ország közbelépését a saját magukat érdeklő pro- 
blémákba. 

Ugyanezek a körök érthetőnek tartják azt a 
tényt, hogy a Szovjet biztositani kivánja magá- 
nak a Balti-tengeren való szabad közlekedést. 

Nagy Péter cár óta valamennyi orosz államférfi ál- 
landóan ezt követelte, erre a Szovjetnek feltétlenül 
szüksége van. Ami a probléma lényegét illeti, meg- 
állapitható, hogy a szóbanforgó katonai támasz- 
pontokra Szovjetoroszországnak feltétlenül szüksé- 
ge van, Finnország függetlensége szempontjából 
erre nincsen szükség. 

Washington: Hajlandó közvetiteni 
Washingtonból jelentik: (Dunaposta.) Politikai 

körökben lehetségesnek tartják, hogy Cordel Hull 
külügyminiszter közvetitő ajánlatát az orosz és a 
finn kormányok kedvezően fogadják, de kételkednek 

abban, hogy az amerikai ajánlat azonnali sikerre 
vezethet, mivel Moszkva már tul messze ment el in- 

tézkedéseiben. 
Washingtoni körök nem adják fel a reményt, 
hogy a viszály az utolsó órában békésen ren- 

/ dezhető lesz. 
Ha az amerikai ajánlatra valamelyik fél negativ vá- 
laszt ad, ugy azt támadásnak lehetne nyilvánitan.. 

Washingtonból jelentik: (Rador.) Pittman sze- 
nátor, a külügyi bizottság elnöke kijelentette, hogy 
a kongresszust össze lehetne hivni abban az eset- 
ben, ha Oroszország megtámadná Finnországot és 
megvizsgálhatnák annak lehetőségét, hogy 

az Egyesült Államok megszakítja az összeköt- 
tetést Szovjetoroszországgal. 

Pittman még hozzátette, hogy ez az ő egyéni véle- 
ménye és éles birálatot gyakorolt Oroszország je- 
lenlegi külpolitikája felett. Vádolta Oroszországot 
azzal is, hogy 

elhagyta az utóbbi évek békepolitikáját, 
azt a politikát, amit Litvinov követett és Litvinov- 
nak köszönheti a Szovjet, hogy az Egyesült Alla- 

mok elismerte. 
Washingtonból jelentik: (Dunaposta.) Hull kül- 

ügyi államtitkár a szerdai sajtóértekezleten közöl- 
te, hogy az Egyesült Allamok kormánya, amennyi- 
ben erre felkérik, hajlandó felajánlani jó szolgála- 
tait a Finnország és a Szovjetunió közötti közeledés 
érdekében. : 

MOSZKVA VISSZAUTASITJA A KÖZVETITÉST. 

Newyorkból jelentik: (Rador.) A külügymi- 
niszteriumhoz közelálló körökben ugy tudják, hogy 
Roosevelt elnök felhivással fordul a szovjet és finn 

kormányokhoz a fennálló nézeteltérések békés uton 
való rendezése céljából. 

Helsinkiből jelentik: (Rador.) A Havas ügy- 
nökség jelenti: Finn körökben úgy tudják, hogy 
Moszkva vissza fogja utasítani az Egyesült Alla- 
mok felajánlott jó szolgálatait. Finnországban rend- 

kivül kedvező benyomást keltett Amerika ajánlata 
és biztosra veszik, hogyha Moszkva azt visszauta- 

sítaná, úgy ez mély benyomást keltene az amerikai 
közvéleményben. 

London: 
A Szovjet békepolitikája 
üösszeomlott 
Londonból jelentik: (Rador.) A Daily Herald 
ja: A Finnország elleni orosz támadás éppen olyan 

nagy hiba, mint amilyen hiba volt Németország ré- 
ről Csehszlovákia és Lengyelország elfoglalása. 

le szerint. ha Oroszorszás a va- 

lódi békét kívánja, akkor el kell, hogy fogadja Roo- 
sevelt elnök biráskodását, ha pedig megtámadja a 
finn népet, úgy ez a tény 

az egész világ felháborodását vonja maga után 
éppen úgy, mint ez 1914-ben történt, amikor Né- 
metország megtámadta Belgiumot. A szovjet biro- 
aam évek óta folytatott békepolitikája összeom- 
ott. 

A Manchester Guardian azt hiszi, hogy a Szov- 

jet csak megfélemliteni kívánja a finneket és vegül 
is egyezmény jöhet létra. 

Londonból jelentik: (Rador.) Sir John Simon 
pénzügyminiszter a finn követ tiszteletére rende- 
zett banketten tegnap a következőket jelentette ki: 

Moszkva m 

Moszkvából jelentik: A DNB. jelenti: Külföl- 
dön olyan hírek terjedtek el, mintha a szovjet had- 
erő átlépte volna a finn határt és a vörös hadsereg 
repülőgépei állítólag bombázták a helsinkii légi ki- 

indent cáfol 

I., Piata Libertátii 4. I. emel 

decsmber 4-én 

Táncórák: szerdán, pénteken. 

Angla mindenkor fel volt készülve : 
ségekre, mert ebben nagy tapasztalatai V 
alkalommal az óvintézkedéseket célzó e 
terveket sokszorosan tulhaladtuk azok m 
sában. Ha országunkra ránehezedne a há 
vihara, az angol nép megismerné az elők 
jelentőségét. Nagy megelégedésemre szolg 
tosithatom önt, hogy az önöket is érintő n 
ben jóbarátok között tartózkodik. 

PARIS: MESSZEMENő BONYODAL 
í VARHATÓK. 

Párisból jelentik: (Dunaposta.) Franc 
tikai körökben szerdán éjjel még biztal 
hogy a finn-orosz ellentétek nem fognak 
res összecsapásra vezetni. Utalnak 
Finnország nem áll elszigetelve az orosz 
szemben. 
A finn határok ellen irányuló szovjeto 
madás messzemenő bonyodalmakat idé 

az oszlói csoporthoz tartozó államok me 
sát és Washington diplomáciai közbelép 
maga után. Valószinünek tartják Párisba 

hogy a szovjet finn feszültség további ki 
gazdasági következményekkel járna, me 
félhbeszakitaná a folyamatban lévő angol 
dasági tárgyalásokat. 

TOKIÓ: A NEMZETKÖZI ERKÖLC 
ÜTKÖZIK AZ OROSZ LÉPÉS. 

Tokióból jelentik: (Rador.) A Stefani 
ség jelenti: Az Asahi című lap azt írja, hog! 
ország a megnemtámadási szerződés e meé 

nem vette tekintetbe a nemzetközi erkölcsöl 
sonlóképen a nemzetközi erkölcsökbe ütközil a 
leges hajókon szállított német származá 

a francia és angol hadihajók által történő 
MOSZKVA SZERINT ANGLIA A Et 
Moszkvából jelentik: (Rador.) A Re 

nökség jelentése szerint Sztalin nyilatkozo 
dában és Angliát, valamint Franciaországot 
a jelenlegi háboru kitöréséért. Kijelentette 
Szovjetoroszország azt hiszi, hogy a háb 
befejezése megkönnyitené valamennyi 
nemzet helyzetét. 

kötőt. Hletékes moszkvai helyen kijelente 
erről semmit sem tudnak, ugyanekkor p 

utasítják azt, hogy állást foglaljanak e 
rekkel szemben. (Rador.) 

Tatarescu miniszterelnől 
beszéde külföldön elismeré 

keltett 

Rómából jelentik: (Rador.) A Messagero első 

oldalán közli Tatarescu beszédét a következő cim- 

mel: Tatarescu leszögezi Románia semlegességét. 

Az Osservatore Romano, a Giornale dltalia, a Tri- 

buna és a Gazetta del Popolo kivonatosan közlik a 

beszédet, de kiemelik annak fontosabb részeit és 

megállapitják, hogy a román kormány programját 

a következőkben lehet összefoglalni: Teljes és lojá- 

lis semlegesség, a nemzeti elemek bekapcsolása az 

állami életbe, teljes jogszabadság a kisebbségeknek, 

az állam megerősitése az uj törvények alkalmazásá- 

val, a munkásosztály életszinvonalának megjavitá- 
sa, az állami pénzegység árfolyamának fenntartá- 

sa, az ipar és mezőgazdaság fejlesztése. 

A FRANCIA SAJTÓ VELEMENYE. 
Párisból jelentik: (Rador.) Tatarescu beszédét 

valamennyi delutáni lap hatalmas cimekkel közölte 
le. Az Intransigeant megállapitja, hogy Románia 
csak akkor lép háboruba, ha sorsát kellene megvé- 

delmezni. A Le Temps részletesen közli a beszédet 
1 

megállapitja, hogy Románia semlei 

vényy 

és megállapitja, hogy Tatarescu az á 
békélés hive. 

A SVÁJCI LAPOK LEKÖZÖL 
A BESZEDET. 

EBernből jelentik: (Rador.) Val 
lap leközölte Tatarescu minisztereln ; 
szövegét. A lapok nagyrésze első oldal 
beszédet és a cimekben is kihangsul 

Románia semleges kiván m 

és csak akkor kezdene el harcot, ha : 
veszélyeztetve látná. Románia jó vis. 
tartani valamennyi szomszédjával. 

GEsSSÉG FENNTART 

Budapestről jelentik: (Rador.) 
Tatarescu rádióbeszédét teljes eg 

nem változott. A Nemzeti Ujs 
a Pesti Hirlap nagy betükkel közlik 
sabb szakaszait és kiemelik, hogy : 
terelnök 22 pontból álló programjáb 
kisebbségek jogainak megvédésér



lladier heszéte 

rancia miniszterelnök 

árisból jelentik: A' törvényhozás üléssza- 
ufolt tárgyalóterem előtt 9.30 órakor nyi- 
á meg. A teremből csak a kommunista kép- 
K hiányoztak. Herriot elnök rövid beszédet 

ott, amit a gyülekezet állva hallgatott vé- 
erriot a köztársaság és a szövetségesek 
hinak hősiességét méltatta, majd Daladier 

Mdett szólásra, aki elmondotta, hogy el- 
Ihárom hónapja annak, hogy a hadsereg 
zdte a határokon a harcot. Az ország ha- 
az ország legnemesebbjei állanak, - mon- 
a miniszterelnök, - majd igy folytatta: 

öszöntjük azoknak emlékét, akik eddig 
életüket adták a hazának. 

zután a harcosok hősiességét méltatta, a 
tisztek és közkatonák - Sszoros egység- 
colnak és nem ismernek más szolgálatot, 
testvéri közösséget, amelyet testvériesen 

ek, éjszaka fegyvertüzben és ködös na- 
Hangsulyozta, hogy a háborut a nemzeti 
sta kormányzat kényszeritette Francia- 

ra, hogy romok között haladhasson előre, 
faj nevében, hol a faj megvédésére, 

az Európa feletti uralom felé. 

tó szándéktól eltökélt ellenség, amely 
dba sodródott, százezreket áldozhat fel egy 
támadásban, azok azonban, akik földjüket 
ibadságukat védik, áldozatot nem kimélve 
nek. Hangsulyozta a francia kormányelnök 

t 
i 
] 

megtörik az ellenség rohamát 

egalkalmasabb pillanatban, amikor a legki- 
veszteséggel és a győzelem legnagyobb es- 
égével történhetik, támadni is fognak. Hat 
bpal a Prága elleni felvonulás után, a 
adik Birodalom megtámadta Lengyelorszá- 

szeptember 16-án Szovjetoroszország tá- 
sa lehetetlenné tette Lengyelország ellen- 
it. Bizonyos időre ezt a szerencsétlen nem- 
szolgaságra kárhoztatták. 
1 
ilkosságok és kivégzések szakadtak a len- 
l gyelekre, 

Ndünkön - folytatta Daladier, - uj lengyel 
ány alakult és uj lengyel hadsereget szer- 
k a közös győzelemig való harcra. 

után az angol-francia szoros együttmü- 
ismertette a francia kormányelnök, kije- 

én, hogy a francia-brit katonai és politikai 
al hatalmas tartalékokra támaszkodik. 
az államtömbön a legkisebb hasadás sem 
kozik. Hasztalan minden erre való spekulá- 

A törökökhöz való viszonyról beszélve, a leg- 
lobb elismerés hangján emlékezett meg Török- 
bölcs államférfiairól, akik a legmélyebb tisz- 
érdemlik meg, amikor a balkáni béke fenn- 
érdekében ismeretes elhatározásukra jutot- 
smeréssel szólt a Balkán-szövetség államai- 

majd Roosevelt fáradozásait méltatta a bé- 
nentése érdekében. Olaszország politikai ál- 

ntját ismertetve, Daladier rámutatott arra, 

int azt Mussolini kinyilatkoztatta, 

szeptember elseje óta követett politikája 

egfelel az olasz nemzet érdekeinek, 

egyezményeinek, valamint azon törekvései- 
gy megakadályozza a fegyveres konfliktus 
erjedését. Ez a politika három hónap alatt 
hozzájárult a béke fenntartásához a Föld- 

geren. Franciaország gondosan ügyel arra, 

szteletben tartsa Olaszország méltóságát és 

anyolországhoz való viszonyukat a francia 
relnök úgy jellemezte, hogy ez a kapcsolat 

zőbb lett. Mindezek a törekvések azt célozzák, 

Franciaország nagy politikai irányvonala érvé- 

metország elszigetelése a világban. 

birodalom erőszakot vet és bizalmatlan- 

löletet arat. Franciaország és Anglia 

folyamodtak az erőszakhoz, amikor a 

isszaéltek jóhiszeműségükkel. Franciaor- 

lalytatását jelentette he 
jóhiszemüségével éltek vissza44 

a háloru elszánt 

szerint „Francilaország 

tékot jelent az aláírt okmányon. Franciaország ak- 
kor tárgyal, amikor jóvátehetőek lesznek az igaz- 
ságtalanságok, amelyeket a gyenge nemzetek ellen 
követtek el és amikor a tartós biztonság megszi- 
lárdítható lesz. .. 
- ÉEppen ezért akarjuk mindenek előtt meg- 

nyerni a háborút. Vannak közöttünk olyanok, akik 
háromszor is végigélték a német támadást hazánk 
ellen. Elhatároztuk, hogy ezt nem kívánjuk többé 
megérni. Biztonságunkért folytatott háborúnk vég- 
ső elemzésben a szellem háborúja, 

ebben a háborúban a német propaganda áll 
szemben az erkölcsi erőkkel, 

amelyek országunkat lelkesítik. Németország azt 
hitte, hogy erőszakkal támogatást és szövetségest 
találhat a világon. Németország azonban senkit sem 
győzhet meg, a népek tudják, hogy Németország 

viseli egyedül a felelősséget ezért a háborúért, a 

világ valamennyi népe hallja a prágai puskalövése- 

ket és hallja a varsói gyermekek, asszonyok és fér- 

fiak sikoltását, akik a legkiábrándítóbb tiranizmus 

áldozatai lettek. A népek tudják, hogy a nemzeti 

szociálizmus győzelme rabszolgaságunkat jelentené. 

A német nemzeti szocializmus diszkreditálása olyan 

mélységes, hogy jelen órában 

nem lehet a világ előtt felhozni még a német 
géniusz nemes alkotásait sem, 

amellyel az emberi civilizációt gazdagították a tör- 

.a 

NAGY SIKERREL FUT A 
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A bucurestii ARO-mozgó hatalmas 
filmje! 

(Drapelul) 

Főszerepekben: 

Willy Birgel 
és Brigitte Horney 
Legfrissebb heti szenzációkban bővelkedk 

vent és olvashatják Goethét, mégsem mondják azt: 

Ime mit tettek a németek a századok folyamán, ha- 
nem azt, hogy: Ime, mit hagyott el a jelenlegi Né- 
metország! Ime mi fenyegeti a nemzetek szabadsá- 
gát. Mi franciák érintetlen géniuszunkkal állhatunk 
a világ elé, dicsőségünk diadalfényével, költőinkkel 
és tudósainkkal, akik tehetségükkel minden embert 

ténelem folyamán. A népek hallgathatják Beetho- 

- 

Incidens a kamarában 

Amikor Daladier miniszterelnök megkezdte be- 

szédét Bonte és Cornovincon kommunista képvisel
ők 

léptek a terembe, mire a miniszterelnök félbeszaki- 

totta beszédét. Herriot elnök is észrevette a két 

kommunista képviselőt és miután Daladier minisz- 

terelnök szünetet tartott beszédében, 

az elnök vette át a szót és Bonte szégyenletes 

magatartását ismertette a kamarával. 

Bonte az elnök szavai után szintén szólásra emel- 

szenvedés felé igyekeztek fordulni. 

Daladier beszéde alatt 

kedett, bár az egész ház igyekezett rábírni, hogy 
ne szólaljon fel. Herriot elnök intézkedésére ezután 

a két képviselőt kivezették a teremből, 
majd a miniszterelnök folytatta a kormánynyilat. 
kozat ismertetését, de közben kijelentette, hogy a 
francia parlament nem türheti el, hogy 

árulók legyenek jelen a francia pariament 
ülésein. 

í A kamara folyosóján Bontet letartóztatták és 
mindjárt át is kisérték az igazságügyi palotába. 

Temesvár a 

Temesvár városa tegnap megállapitotta 
véglegesen a szegények téli segélyezésének prog- 
ramját Miként a Déli Hirlap már hirül adta, a 
város a télen ismét két népkonyhát fog fenntar- 
tani. amelyekben naponta ingyenes ebédet és hoz- 
závaló kenyeret adnak. 

A két népkonyha kedden, december 5-én 
nyilik meg 

és pedig a Gyárvárosban Montia Augustin, a 
Józsefvárosban Trandafir Virgil telekbírák veze- 
tése alatt. Azok, akik ingyenes népkonyhai 
ebédre igényt tartanak, jelentkezhetnek a vá- 
rosrészük telekbiróságánál. A belvárosi, erzsé- 
betvárosi és mehalai szegényeket beosztják a 
gyárvárosi, vagy a józsefvárosi népkonyhához. 
A gyárvárosi népkonyhában napi háromszáz, a 

r teszi le a fegyvert, amikor olyan német 

yal tárgyalhat, amelynek aláírása bi
ztosí- 

- E ........ . 

szegényekért 
A város téli segélyakciójának végleges programja 

Józsefvárosiban pedig napi kétszáz ebédet főz- 
nek. 

A városi segélymozgalom másik része a 
csecsemőknek, szoptatós anyáknak és a rosszul 
táplált gyermekeknek 

ingyen tejjel való ellátása. 

Az arra szoruló szoptatós anyák, csecsemők és 
iskolába még nem járó gyermekek számára a vá- 
ros december 10-től március 31-ig naponta két- 
száznyolcvanöt liter tejet fog kiosztani. A Bel- 
városban tizenöt, a Gyárvárosban kilencven, az 
Erzsébetvárosban ötvenöt, a Józsefvárosban hat- 
vanöt és a Mehalában hatvan liter tej kerül na- 
ponkint kiosztásra. Az ovódák és elemi iskolák 
gyenge, rosszul táplált szegény növendékei kö- 

zött december 11-től március 31-ig napi kétszáz- 
nyolcvan liter tejet és száznegyven kilő kenyeret 
osztanak ki. 

A város a bevonultak családtagjait, ameny- 
nyiben ez szükségesnek mutatkozik, 

; .. 
A segélyre igényt tartóknak a telekbiróságokon 
kell jelentkezniök. A segélyt számukra a szociális 

nővérek jelentése alapján szavazzák . A se- 

gély tejből, népkonyhai ebédből, fuzából 
esetleg készpénzből fog állani. 

Mennyit termel Anglla? 
Az angol közelátásügyi minisztérium közli, 

hogy Anglia becslés szerint nyolcszor többet ter- 
mel, mint 1918-ban. 



1939. 

Ahol a nagy vérzivatar 
eelkezdődik... 
Legerősebb pontján támadják a hadviselők az ellenfelet: 

Németország a tengeren, Anglia a levegőben 
rengeren és levegőben dől el a háború első sza- 

kasza, - egyre több jel mutatja, hogy helyesen itél- 
ték meg a helyzet alakulását azok, akik az ellensé- 
geskedések megkezdésének első percétől kezdve ezt 
az elvet hangoztatták. Mindenesetre érdekes, hogy 
két hadviselő világhatalom, Anglia és Németország 
kölcsönösen a másik legerősebb területén igyekszik 
fölénybe kerülni: 

Németország a tengeren, Anglia a levegőben. 
Más kérdés, hogy ezekre a kisérletekre milyen jö- 
vő vár, 

ANGLIA NEM SZIGET TöBBÉ 
űjfajta aknák és újfajta repülőgépek szerepe 
körül sok vita keletke zett az utóbbi napokban. Az 

A Csatornán megszünik a forgalom 
Hia ebből a formulázásból leszámítjuk a hadvi- 
selő, tehát közvetlenül érdekelt fél természetes túl- 

vását, akkor is nyilvánvalóan fel lehet ismerni a 
szándékot: 

az angol kereskedelem megbénítását. 

Ebben pedig fontos szerepe van a semleges hajózás- 
nak, amely eddig is jelentősen kivette részét An- 
glia iparának és élelmiszerszükségletének ellátásá- 
ból. A semlegeseket már eddig is erősen megzavar- 
ta a német aknák feltünése és magyabésú haté- 
konysága. 

Több állam teljesen megszüntette a ra Manche 
csatornán rendszeresített járatait, 

mások úgy intézkedtek, hogy hajóik csupán a Csa- 
torna bejáratáig közlekedjenek. 

Elismerte az új helyzetet az angol admiralitás 
is, amely felszólítást intézett az érdekelt semleges 
hatalmakhoz: hajóik kerüljék el azokat a kikötő- 
ket, amelyek a keleti parton az 51. és 54. szélességi 
fok között fekszenek. Emnek a zár alá helyezett te- 

rületnek jelentőségét akkor tudjuk igazába felmér- 
ni, ha számításba vesszük, hogy a brit szigeteket 
északon az 59., délen az 50. szélességi fok határolja 
s a tilos terület legészakibb ismert kikötője Hull, 
a legdélibb pedig Dover. 

MI VAN A „OONVOY? MöGörT? 

Német álláspont szerint a semleges hajózást 
először az angolok vonták bele a hadviselésbe, ami- 

kor a „convoy-rendszert" reájuk is kiterjesztették. 
Az angolok a hajókisérést természetesen szükséges 

és jogos biztonsági rendszabálynak tekintik. A jogi 
vitát a háboru alatt nem lehet eldönteni; a végén 
itt is, mint mindig, bizonyára a győztesnek lesz 
igaza. Gyakorlatilag azonban érdemes megállapí- 

tani, hogy a jogi formulák mögött a gazdasági, 
tengeri és légi háború alakulásának milyen új moz- 
zanatai rejtőznek. 

AMIKOR AZ AMERIKAI MUNICIÓS HAJÓK EL- 
INDULNAK EURÓPA FELE... 

Többször ismertettük a semleges szakértők vé- 
leményét, mely szerint katonai döntésre szárazföl- 
dön egyelőre semmi kilátás. Ezt a véleményt nem 

szabad szem elől tévesztenünk, ha meg akarjuk ér- 
teni, hogy miért tulajdonítanak mindkét oldalon 
olyan döntő jelentőséget a tengeri eseményeknek. 

Az angol-francia politikai és Katonai vezetés 
a nyersanyag és hadianyagfölényt teljesen biz- 

tosítottnak tekinti, 

em 

lap - kilencszáz esztendő után elsőizben észre fogja 

seseknek szállít hadianyagot és repülőgépeket, Az 

keztetnek, hogy az eddigi tapasztalatok alapján 

frodát, amely a két hatalom nemzetközi bevásárlá- 

nye szerint még messzebbmenő következményei is 

kötőibe, feltétlen dugárú lévén, nem tudta volna át- 

Ha azonban a nyugati hatalmak kiviteli plokádja 

angol és semleges tengeri kereskedelmet legutóbb 
ért komoly veszteségek bizonyítják, hogy nem volt 
túlzás a német politikai vezetőknek az a többször 
hangoztatott véleménye, hogy meglepő és újszerű 
fegyverek állnak rendelkezésükre. Legutóbb a Deut- 

sche Allgemeine Zeitung írt érdekes fejtegetés ar- 
ról, hogy német oldalon mit várnak ezeknek az új 
harci eszközöknek alkalmazásától. 

„A szigetország - írta a tekintélyes német 

venni, hogy nem sziget többé. Meg fogja ismerni az 
ellenfél katonai erejét, amellyel eddig csak szövet- 
ségesei szoktak bírkózni. Ha az uj nagy küzdelem 
megkezdődik, sem idő, sem flotta, sem arany meg 
nem menti végzetétől. 5 

amióta Amerika feloldotta a fegyverszállítási tilal- 
mat. 

A kívülállók bizonyosra vették, hogy abban a 
pillanatban, amikor az első amerikai hadianyaggal 

megrakott hajók elindulnak Európa felé, rendkívül 
meg fog élénkülni a német tengeralattjárók tevé- 
kenysége az Átlanti óceánon. Tény, hogy jelenleg 
Amerika összes kikötőiben lázas tevékenység ész- 
lelhető; egyedül Newyork kikötőjében állandóan öt- 
ven olyan hajó rakodik, amely a nyugati szövetsé- 

U-hajók fokozott tevékenységéről nem érkeztek je- 
lentések, amiből semleges megfigyelők arra követ- 

ezeknek a szállításoknak sikeres zavarását a néme- 
tek sem remélik ettől a harci eszköztől, amelynek a 

világháborúban még nem hatása volt. Eppen ellen- 

kezőleg, tengeralattjérók helyett az 
űj aknákra / 

bízták éennek a feladatnak elvégzését. 

Hogyan lesz ak 

Párisban megszervezték azt az angol francia 

sait együttesen intézi. Ennek az irodának vélemé- 

lehetnek az újonnan elrendelt kiviteli blokádnak. 
Szerintünk ugyanis a német hadianyagbeszerzés 

vázlatosan - így történt külföldről: Még a Schacht 
által teremtett három, sőt négyoldalú kereskedel- 
mi egyezmények keretében Németország mezőgaz- 
dasági gépeket szállított Braziliának. Az érte ka- 

pott kávét nem vette át, hanem továbbirányította 
Mexikóba, ahol olajért adta el. Az olajat saját ki- 

szállítani, tehát semleges kikötőből, semleges ha- 
jón egy másik semleges országba, Svédországba 

irányította s ott váltotta át azokra a nemes acél- 
fajtákra, amelyekkel maga nem rendelkezett, ame- 
lyekre hadiüzeméhez mégis feltétlen Szüksége van. 

Svédországból azután a német ellenőrzés alatt álló 
Keleti-tengeren át zavartalanul jutott hozt a sok 
változáson átment ellenértékhez. 

A JöVvVő KILAÁTASA. 

Nem vitás, hogy ez a módszer bonyolult, költ- 
séges a létét csak a feltétlen szükség indokolhatja. 

megakadályozza á rendszer első fejezetének, a né- 

„Amig más határon szólnak az ágyuk 
nálunk fényképezés iolyik' 

Szerb miniszterek a magyar határon 

Belgrádból jelenik A Belgrád és Horgos kö- 
zötti nemzetközi autóutszakasznak a forgalom szá- 

nt átadása alkalmával a magyar-jugo- 
szláv bará tságra igen jellemző eset történt. A meg- 
nyitó ünnepségre Horgosra érkezett Czvetkovics ju- 

Boszláv miniszterelnök, Tomies és Krek 

Az udvarias „igen" válasz után Beszlics és Tomics 

mintegy 100 főnyi kisérettel átlépték a magyar ha- 

e és felkérték a magyar határőrségi kirendeltség 

agjait, hogy álljanak melléjük, hadd fényképezzék 

őket együtt. Közben Beszlics ezt mondotta: 

- Lássák, amig más határon szólnak az 

ágyuk, nálunk hála Istennek vidám fényképezés 
folyik. 

A kiséret tagjzi erre ezt kiáltották: Alien a 
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béke, éljen a jugoszláv—-magyar barátság 

A FEGYVERTELEN NÉMET R 

dául senki sem tudta, hogy milyen célt 
a messze északra irányitott német ,f 
lések". Arra sem találtak masyarázat 

ezeken az utakon 

minden légi támadás ellen. Az angolok ugyan 
lepetten tapasztalták, hogy a lelőtt négy n 
ci gépről. 

hiányzott minden védekező fegyver, 
ami pedig éppenúgy hozzátartozott felszerelé 
akár csak a motor. Az ejtőernyővel lebo 
nák története azután megadta a magy: 
ezek a német pilóták arra vállalkoztak, 
telenül teszik ki magukat az angol légi 
támadásainak, csakhogy minél több has 
- jelen esetben újtípusú aknát - vihessi 
gukkal. 

BELOKADRA - KÖNYÖRTELEN HAD 

Az úszó aknák nagytömegű elhelyezé 
vüli súlyú, a messze jövőre is kiható int 
Teljesen megfelel annak a felfogásnak, ame 
utóbbi időben többször hallottunk és olvast 
met illetékes helyről: könyörtelen hadvisel 

és Anglia érdekei ellen. Nem marad mö 
konyság tekintetében a nyugati hatalm 
rendszabálya, a kiviteli blokád sem. Ennel 
ről a gazdasági kérdésekben rendszerint jól 
zott Frankfurter Zeitung közöl adatokat. 

A nagymultú német lap szerint a bl 
formája, amely csupán a német kikötők f 
nyított és dugárunak nyilvánított szállítm! 
ellenőrizte, az egész i 
német behozatalnak mintegy 53 százaló 

A szigorított blokád, amely minden 
kintett nélkül elkobozza a német kik 
Németországból származó l 

l z jazi miatta vállal 
geseg tiltakozását, sőt azt a kötelezettséget ' 
ezeket a semlegeseket a lehetőséghez e 

új harci módszer alkalmazásának 

minden időknek ebben a legkeményebb ga 

nyos idő mulva még egy másik eredménn 

nak s az érdekelt felek a gyors döntés ki 

lása érdekében a szárazföldi cselekvésre is 

magukat. 

ávéból - acél? 

met gépek kivitelének lebonyolítását, bony 
és költségesből egyszerűen keresztülvihete e 

lik. Különösen háborús időben a nemzetköz 
ket mindenütt erősen megszorítják s ilyenel 

feljebb aranyban, devizában közemerten 

államok számíthatnak. 

VALLALKOZASA 

teljesen védtelenek 

tette. 

jen össze szekrényéből 
olyan ruhát, ehénie 

régi yerekfatéko 
haszná 



TDéudiz 

stiből irják: Azoknak az országok- 
sajtója, amelyekkel Románia kapcso- 
irt fenn, a legbarátságosabb hangon 

kormányról, amelyről 
átóan irtak, hogy érdemes nekünk is 

eznünk ezekről a sajtóhangokról. An- 

n 

özepette a sajtó is mindenütt szigoru 
alatt áll és amit a lapok politikáról ir- 
közvéleményt jelenti. Ezekben a saj- 
ban, amelyek az uj román kormányról 

k meg, a Nemzeti Ujjászületés Arcvo- 
igen kedvező hangu mondatokat talá- 
gsulyozzák a lapok, hogy a NUA biz- 
politikai élet folytonosságára és ál- 

érium élén továbbra is Grigore Gafen- 
. A külföld kezdevőnek látja Románia 

i áját is, amit ugyancsak a NUA-nak tu- 
Bpolitikai pártok idején a külföld min- 
yos fenntartással fogadta a kormány- 

kat, hiszen jogosan vagy jogtalanul 

Paula V é 
A 

s a lőbb szerepeket 

Küliföldi elismerés 
ománia uj kormányáról 

mindannyiszor a külpolitikai irányzat is válto- 
zást szenvedett, amely az ország nemzetközi kap- 
csolatait is megingatta. Mindebből azonban ma 
már semmi sem létezik, ami abból is megállapit- 
ható, hogy a külföldi lapok már a kormányvál- 

tozást követő napon a bizalom hangján emlékez- 

tek meg erről az eseményről. Irnak a külföldi 

ujságok Románia semlegességéről is, amelyet 
korrektnek mondanak. Végül méltatják Tatare 
cu miniszterelnök érdemeit, aki gazdag munka- 

programmal foglalta el helyét kormánya élén 
A külföldi lapok azzal fejezik be Romániáról irt 
cikkeiket, hogy az ujjászületés Őfelsége II. Ca- 
rol király bölcs vezetése nélkül nem történhetett 
volna meg. 

NMElőözze meg 
és kezelje 
a náthát, 
köhögést, 

hörghuruto! 
egy doboz 

ALDA 
PASZTILLÁ-val 

. u zm 

Sargősen hazahioták Amerika londoni 
Newyorkból jelentik: (Rador.) A Német Táv- 

irati Iroda jelenti: Az amerikai haditengerészet 8 
új légitámaszpontot létesített az Atlanti óceánon le- 
vő partok mentén, valamint Kubában és Portorico- 

ban. Repülőgépek fogják ellenőrizni a semlegességi 
törvény betartását. 

e. 2 
követét 

Londonból jelentik: (Rador.) Kennedyt, az 
Egyesült Allamok londoni nagykövetét Washington- 
ba hivták a kormánnyal való tanácskozás céljából, 
Csütörtökön repülőgépen utazik Párisba és onnan 
Londonba, ahol szombaton felszáll az American 
Clipper repülőgépre. , 

ciímű szenzációs Elm, melynek felvételei Bolváry vezetése mellet
t Magyarországon készültek 

esselly mellett kíváló magyar művészek játsszák, - Siessen h elyet biztosítani! 
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MEGJELENES 
áalen napon a vasárnap és ün 

követő napok kivételével. 

s0 és este 9 óra után e8-16. 

BELFÖLDÖN es 
Mrepánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 28e, 
lévre 100, egész évre 800 let. Házhoz veló 
NSézbesíitésért külön havi tis lei. Nyugdijasok- 
mak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
mayedévre 180, félévre 850, egése évre 700 lei 

való kézbesitésért külön havi tiz iei. 
atóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
vek, elés vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Wsy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

SZERKESZTŐ 
Muchetick Endre a 
llg 

Az egyesülés ünnepe 
Nagy fénnyel üli meg ma, december else- 

jén Románia lakossága Erdélynek és a Bánság- 
nak az anyaországgal való egyesülésének hu- 
szonegyedik évfordulóját. Ezen a nemzeti ünne- 
pen - mint már jelentettük - a hivatalokban 
nem dolgoznak, az iskolákban szünetel a tani- 
tás. Altalános munkaszünet nincsen. Temesvá- 
rott az összes felekezetek templomaiban dél- 
előtt tizenegy órakor ünnepi istentiszteleteket 
tartanak, amelyeken a polgári és katonai ható- 
ságok képviseltetik magukat. Marta Alexandru 
ár. királyi helytartó, Ciupe Gheorghe dr. hely- 
tartósági vezértitkár, Dragalina Cornel tábor- 
nok-hadasztályparancsnok és Tieran Emil ár. 
főpolgármester a józsefvárosi görög keleti tem- 
lomban tartandó hálaadó istentiszteleten vesz- 
nek részt. A piacokon a mai hetivásárt meg- 
tartják. 

L pnapokat 

LAPUNK legközelebbi száma a decem- 
ber 1. hivatalos ünnep következtében vasárnap 
reggel a rendes időben jelenik meg. 
kadiant ismét kinevezték propaganda- 
ügyi miniszterré. Bucurestiből jelentik: Al. Ra- 
diant propagandaügyi miniszterré neveztek ki 
Az uj miniszter csütörtökön délben 1 órakor 
öfelsége a király jelenlétében letette a hívatali 
esküt. 
- Letartóztatott francia kommnunista képviselő. 

Párisból jelentik: (Rador). Florimond Zonte kom- 
munista képviselőt csütörtökön délelőtt letartóz- 
tatták, amikor a parlament épületéből távozott. 
- Hetartóztatták a budapesti nyilaskeresztes 

lap egyik belső munkatársát. Budapestről jelentik: 
Dr. Koznovszki Tibort, a Magyarság belső munka- 
társát a rendőrség ma őrizetbe vette. A letartózta- 
tást politikai körökben kapcsolatba hozzák a nyilas- 
keresztes pártban lezajlott válsággal. 
- A közlekedésügyi minisztérium új vezértit- 

kára. Bucurestiből jelentik: Giugurtu lon közleke- 
désügyi miniszter szerdán határozatot írt alá, amely- 
nek értelmében Nitescu Nicolae ügyvédet I. osztá- 
lyú tanácsost, aki eddig a vasút vezérigazgatóságá- 
nál teljesített szolgálatot, a közlekedésügyi minisz- 
térium vezértitkárává nevezte ki. 
- Kiszökött a fogházból és megölte kedvesét. 

Romanból jelentik: Szokatlan körülmények között 
végrehajtott szerelmi gyilkosság történt a város 
központjának egyik épületében. Gheorghe Vasile 24 
éves Ghelbea községbeli fiatalember feleségül akar- 
ta venni Russu Maria falubeli leányt. Miután a fiú 
szülei a házasságot ellenezték, mindketten Roman- 
ba szöktek. Közben a fiatalember fogházba került, 
míg a leány egy éjszakai mulatóban kapott alkal- 
mazást. Keresetéből támogatta fogházban ülő ked- 
vesét, egy idő óta azonban Russu Maria nem adott 
életjelt magáról. Később Gheorghe Vasile megtud- 
ta, hogy a leány egyik barátnője rábeszélésére sza- 
kított vele. Emiatti elkeseredésében megszökött a 
fogházból, Ezután revolvert szerzett magának és 
csütörtökön délelőtt a leányt lakásán felkereste. 
Rövid szóváltás után a szerencsétlen teremtést négy 
revolverlővéssel megölte. / 

Rövidesen tárgyalásra kerül Max Auschnitt 
ügye. Bucurestiből jelentik: Jelentettük már, hogy 
Max Auschnitt ügyében a vizsgálat lezárult. Hírok 
szerint a főtárgyalást egészen rövid időn belül, talán 
már a jövő hét folyamán megtartják. A rádatnács 
letartóztatást megerősítő végzése ellen beadott fel- 
felyempt al egyébként a semmitőszék december 
3-án foglalkozik. 

1785. december 1-én szüle- 
tett Döbrentei Gábor tudós 
és költő. Több nyelvet be- 
szélt. Széles történelmi, iro- 
dalmi és bölcsészeti ismere- 

a tei voltak. Szindarabokat és 
ódákat irt. Elsőnek forditotta le magyarra Mo- 
liére és Shakespeare szindarabjait. 

1800. december 1-én született Vörösmarty 
Mihály, a magyar költői irodalom egyik legna- 
gyobb alakja. Költői munkássága igen bőséges 
és változatos volt. Lirai költeményeket, román- 
cokat, elégiákat, ódákat, hőskölteményeket és 
verses szindarabokat irt. Zalán futása cimü hős- 
kölenényével uj irányt adott ennek az irodalmi 
ágnak. 

1918. december 1-én folyt le Gyulafehérvá- 
rott a román nemzetgyülés, mely kimondta Er- 
délynek és a Bánságnak Romániával való egye- 
sülését. Egyuttal oatk a Goldis Vasile áital 
előterjesztett ugynevezett gyulafehérvári hatá- 
rozatokat, amelyek többek között a nemzetisé- 
gek jogait körvonalazzák. 

1552 december 2-án halt 
meg Xaveri Szent Ferenc. 
Mint loyolai Szent Ignác 
rendjének tagja, Azsiába 

1 ment téritő munkára. Bámu- 
latos eredményeket ért el In- 

diában, amiért India apostolának nevezik. Japán- 
ban megalapitotta az ottani katolikus egyházat, 
majd visszatért az indiai Goába, ahol nemsokára 
meghalt. Hamvai az ottani székesegyházban 
nyugosznak. XV. Gergely pápa a szentek közé 
iktatta. Emléknapját a halála utáni napon, de- 
cember 3-án ül meg az egyház. 

1804 december 2-án koronázták meg Páris- 
ban Bonaparte Napoleont Franciaország császá- 
rává. Bonaparte mint hadnagy kezdte meg pá- 
lyáját a francia hadseregben és kiváló katonai 
tehetsége gyors előmenetelt biztositott számára, 
Csakhamar tábornok lett és a győztes hadvezér 
beleszólt a politikába is. Amikor a nagy forrada- 
lom után Franciaország élén három konzul ál- 
lott, Napoleon ezek egyike lett, majd életfogytig- 
lan első konzullá választották. Nemisokára az- 
után népszavazást rendeztek, amely kimondta, 
hogy a francia nép császárnak kivánja Napo- 
leont. Franciaország dicsőségének ragyogó kor- 
szaka kezdődött Napoleon uralmával. 

1848 december 2-án lépett tizennyolc éves 
korában az osztrák-magyar monarchia trónjá- 
ra Ferenc József császár és király. 1916 végén 
bekövetkezett haláláig uralkodott és a monar- 
chia utolsó nagy uralkodója volt. A halál megki- 
mélte attól, hogy birodalmának összeomlását 
megérje. Utódja, IV. Károly, mindössze két 
évig volt a trónon és a világháboru befejezése 
után kénytelen volt birodalmát elhagyni, amely 
szétbomlott. 

Decemeber i 

Péntek 
Eleglusz, Biza, Naam 

Debember 2 
Szombat 

Riblana, Aurélia 
vaum 

- Basarábiában csak fertőtlenítési igazolvány 
után váltható vasúti jegy. Bucurestiből jelentik: Az 
államvasutak igazgatósága közli, miután az egész- 
ségügyi ellenőrzések során megállapitották azt a 
körülményt, hogy Basarabia különböző állomásain 
igen sok harmadosztályú utas nem rendelkezett 
fertőtlenítési igazolvánnyal, a jövőben nem kaphat- 
nak vasúti jegyeket az utasok csak abban az eset- 
ben, ha a fertőtlenítési igazolványt a pénztárnál 
felmutatiák, 

Letartóztatták és fogházba szállitották 
Vaiszlovieh Emil nagyváradi szállodatulajdo- 
nost. Nagyváradról jelentik: Emlékezetes, hogy 
Vaiszlovich Emilt, a nagyváradi Park-szálloda tulaj- 
donsát a katonai törvényszék az elmult évben egy 
évi fogházbüntetésre itélte, mert egy szinházi elő- 
adás alkalmával tiszteletlen magatartást tanusitott 
a román nemzeti himnusz játszása közben. Vaiszlo- 
vich a rámért büntetésből tiz hónapot kitöltött a 
nagyváradi fogházban, akkor azonban feltételes 
szabadlábra való helyezését kérte, amely kedvez- 
ményt mindenki számára biztositja a törvény. A 
nagyváradi törvényszék, miután megállapitották, 
hogy Vaiszlovich Emil a fogházban kifogástalanul 
viselkedett, el is rendelte a közismert szállodatulaj- 
donos szabadlábra helyezését. A törvényszék ügyész- 
sége azonban azon a cimen, hogy Vaiszlovich kato- 
nai törvényszék által lett elitélve és csak az dönthet 
szabadlábra helyezése ügyében, megfellebbezte a 
törvényszék döntését. Az ügy a nagyváradi tábla 
hármas, majd ötös tanácsa elé került s a tábla szer- 
dán hirdette ki döntését. Ennek értelmében a tábla 
magáévá tette az ügyészség jogi álláspontját s el- 
utasitotta Vaiszlovich szabadlábra helyezési kérel- 
mét s elrendelte azonnali letartóztatását. Vaiszlo- 
vich Fimil már be is vonult a fogházba, hogy a hát- 
ralévő két hónapos fogházbüntetését kitöltse. 

() Születések Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: Vor- Í 
mittag Erik, Caldaras Trifu, Jáncsi János, Weigel , 
Ede, Columban Eremie. 

Töltötollak, albu 
játékok, mesekönyvek 

Galambos Librar 
legnagyobb választékban. 

() A temesvári helyőrség p 
gának közleménye. A temesvári hely 
rancsnoksága felszólitja azokat, akik 
nok eladásának, vagy vételének eng 
re a különböző katonai hatóságokn 
nyujtottak be, hogy sürgősen jelentkei 
helyőrség parancsnokságánál kérvény 
zése érdekében. 

(-) Éjszakai támadás. Jakob J 
nyolc éves Kunz-telepi lakost az elmult éj 
buziási uti vám közelében ismeretlen tei 
támadta és késsel hasbaszurta. A sulyo 
sebesült fiatalembert a mentők kóri 
utották. 

- Székrekedésben szenvedőknél re 
léskor egy pohár természetes „Ferenc 
serűvíz a belek eldugulását gyorsan me 
a gyomor működését előmozdítja, az an, 

megélénkíti, a vért felfrissíti, az idegeket 
tatja, s így kellemes közérzetet és fokozot 
kedvet teremt. Kérdezze meg orvosát. 

(-) Halállal végződött korcsmai 
dés. Szavics Dobrivoj huszonhárom 
Eliás huszonöt éves varjasi fiatalem 
korcsmában összeszólalkoztak, majd v 
kezdtek. Dulakodás hevében Osztoin e 
kampóval többször fejbevágta Szavics 
vojt, aki sérüléseibe belehalt. Osztoint 
őrség őrizetbe vette. 

(-) Négy fiatal iparos születésegyja 
napon. Ritkaságszámba menő munkásüni 
le Temesvárott. A Kuthy-féle butorgyár n 
kása ugyánegy napon ülte meg születésn 
nár Lajos, Marian Gheorghe, Neurohr J 
sötér Mátyás asztalossegédek - bár különk 

ben - ugyanegy napon születtek. A buto 
derék munkásának tiszteletére vacsorát 
amelyen Kuthy Ferenc tulajdonos és 
László müvezető köszöntötték fel az ünnep 

ozí 
Aralás 

Szombaton mutatja be a Capitol mi 
filmet, amelynek keretét napfényes s 
dek, buzakévék, évszázados fáktól á 
mezei utak adják. A mezei munkálatok 
kifejlődő falusi idillt igazi mesteri rer 
tárja a közönség elé Bolváry Géza. A f 
ben Wessely Paula és Hörbiger Attila 
nak művészi alakitást és a föld szeret 
ságos hőskölteménnyé teszik ezt a sz 
amelyet bizonyára nemcsak Temesvár, 
egész Bánság lakossága megfelelően 
kelni. 

A iehér karnevál 
A Corso mozi uj filmje. 

A legteljesebb siker jegyében került be 
ra a Corse mozgóban A fehér karnevál 
A Metro Goldwyn Mayer vállalat eme jubilel 

jesitménye a legpazarabb áldozatosságga 
remekmü. Muzsikája elragadó, cselekmé 

kezdettől végig érdekes, kiállitása pedig 
ragyogó. Még az amerikai revük közül is 
dik változatosságával és csodálatos szinga 
val. A főszerepet a nagy sztár, Joan Crawf 
sza és jobban hódi. mint valaha, úgy nagi 
kitásával, mint megjelenésével. Bátran 
juk. hogy ő a világ legelegánsabb sziné 
reptársa az elragacó James Steewart 
a darabban Lewis Stone is, a közönség 
közönség a csodaszép téli revü bemutat 

gyobb elragadtatással fogadta. 
......... 

mMösok: 

PENTEK, DECEMBER 1. 
APOLLÓ: Halló, Janine (német 
CAPITOL: A boldogság kunyhója ( 
coORSO: A fehér karnevál (angol 

sCALA: A kormányzó (német film 
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december 2. 

ekes lelet 
álemből jelentik, hogy a Vöröstenger Pa- 

földje felé benyuló öblében, az Akabai-öböl- 

ölück egyetemi tanár, a kiváló régész, nagyki- 
désü régi kikötő romjait tárta fel. A kikötőt a 
aek tanusága szerint a Krisztus előtti X-VIII 
atdban használták. A sok raktárhelyiség arra 
ut, hogy igen élénk forgalma lehetett. A Bib- 

enmlitést tesz Salamon király forgalmas kikö- 

ől, amelyet a föniciaiakkal együtt épitett ki. 

mon király a X. század közepén uralkodott, az 

isok tehát a Bibliának ezt az adatát is iga- 

mint ahogy az utóbbi időben annyi sok más 

rás igazolta a Biblia egyéb adatait is. A Bib- 

2zt is feljegyzi, hogy Salamon király több ex- 

ót küldött Ofirba, az anyaországba és ezek 

hetetlen kincsekkel tértek haza. Minden jel azt 

utja, hogy a Bibliának ez az adata is helyes. 

mon király gazdasága fogalommá vált, holott 

ztina meglehetősen jelentéktelen kis ország 

korabeli nagyhatalmak, Egyiptom, Babiló- 

A sziria árnyékában. Ezt az Ofirt a történelem 

umán minden olyan exotikus területen keres- 

ahol kincsekre akadtak. Kolumbus felfedező 

t az a törekvés is irányitotta, hogy Ofirt meg- 

ja. Főként Afrikában és Indiában keresték; 

i a két feltevésnek volt valami jogosultsága. 

már körülbelül bizonyosan tudjuk, hogy a bib- 

Onr Délkelet-Afrikában volt, a mai Rhodóéziá- 

ahol egy igen fejlett városias kulturának, 
az 

evezett Zimbabye-müveltségnek az emlékeit 

éek fel. Itt egészen a XVI. századig gazdag, 

és hatalmas bennszülött királyság állt fenn. 

Hézia ma is a föld leggazdagabb aranyterülete. 

öl a gazdag bennszülött országból az Indiai- 

n partján elterülő Szofala kikötőbe 
szállitot- 

az aranyat és innen vitték arab hajósok 
Indiá- 

ahol a legnagyobb volt iránta a kereslet. 
Az 

szóban a délindiai dravidák virágzó kikötőjé- 

Surparakának a neve él tovább 
eltorzitottan. 

öniciaiak ismerték ezt az aranyforgalmat 
az 

ai-óceánon a keletafrikai és indiai kikötők 
kö- 

Megrohanták az arabs hajókat és 
elrabolták 

ranvszállitásokat. Walózkodás és tengeri ke- 

edelem abban az időben és mégr soká 
később 

Zonos, illetve egymást kiegészifő fozalmak. 
A 

kat azonban elzárta a Vörös-tengertől 
és 

őceántól a megerősődő zeidó 
hatalom. 

rt kötöltek a főviciaiak szövetséget 
Salamon ki- 

val a mesés Ofir kinasainelk marezarzására, 

zik és délelőtt tíz órakor a tanoncotthonban elő- 

(-) Dalegylet nem fizet vigalmi adót. A zá- 

dorlaki dalegyietet még az elmúlt évben ötvenezer 

leiel megbüntették, mert az ének és táncszámokkal 

egybekötött mulatsága jövedelméből nem fizette be 

a beléptidíjak után a vígalmi adót. A dalegylet ez 

ellen fellebbezést jelentett be és az aradi törvény- 

szék úgy a bírságot, valamint az egylet és a tagok 

vagyonának lefoglalását megsemmisítette. Az ügy 

végül a temesvári itélőtábla elé került, amely a tör- 

vényszék döntését jóváhagyta azzal az indokolással, 

hogy az alapszabályokkal működő dalegyletek az ál- 

taluk rendezett előadások és mulatságok után nem 

kötelesek vígalmi adót fizetni, mert a dalegyletek 

előadásait nem üzleti, hanem kulturális tevékeny- 

ségnek kell tekinteni. 
(-) Az iparosok parlamenti képviselője Te- 

mesvárra érkezik. Petrescu Marin, az iparosok par- 

lamenti képviselője, Ralea munkaügyi miniszter meg 

bizásából vasárnap Bucurestiből Temesvárra érke- 

adást tart. A temesvári ipari céhek felkérik tagjai- 

kat, hogy az előadáson minél nagyobb számban je- 

lenjenek meg. 
- A zsombolyai egyházközség új vezetősége. 

Engelhardt József plébános vezetése alatt a zsom- 

bolyai katolikus egyházközség megejtette a veze- 

tőség megválasztását. Elnök lett Konrad Miklós dr. 

orvos, alelnökök Koch Miklós gazda és Retzler Já- 

nos iparos, pénztáros Theiszen Mihály gazda jegy- 

ző Welsch János tanár, ellenőrök Augusztin Mátvás 

és Fekete Sándor. Megejtették az egyes bizottsá- 

gok megválasztását is. 
(- Az élelmezési céh kivánságal. A temesi 

élelmezési céh vezetősége ülést tartott, amelven 

Olariu Petru elnök elnökölt. Flhatározta az érte- 

kezlet, hogy a királyi helvtartóság mellett működő 

árellenőrzési bizottsághoz beadványt intéz és bőr- 

Kereskedelemban mutatkozó árak megvizesálását 

kéri. A nversbőr éra uzvanis esett. a talnbőr ára 

máégis erőeen emelkedett. Kimondották azt is. hogv 

a munkaügvi vezérisazoatósásnál olvan értelmű 

Eávelmet teriesztenek elő, amely szerint a vendég- 

lőlenelk és a Eereskedőknek a váróbidon a vávatás
t 

tiltesk el akkor. ha nem saiját ezütségle
tről. hanam 

eladácra szánt áruról van szó Kámni fogia továbbá 

az álalmazési céh a munkanvi minisztérinmot, Eosv 

szatócsok, vegveskareskadől és vendéslők rászára 

ltesl- mag a kenván As henamii aladását 
Wáeül 

azon óhainkat fejezték ki hov a temesvri 
hűs- 

jnarhan lJasalóbb a táli hánapolban vezessék be a 

vasárnanpi mnnkaszünatot és a hean
teeak olctóbar el- 

AROSOK FIGYELMÉBE! 

Védiegv 

oil ejegyzéséhezklsét 
" 24 érén beril készit 

enye kliséüzem 

ESVAR. Telefon: 19-55 és
 19-25 sz lüt 

(-) Gyermek a gyermekért! De
cember har- 

kán délután félöt órai kezdettel az O. S. E. 

mekdélutánt rendez a zsidó li
ceum tornatermé- 

Az a gyermek, aki elő 
akar adni valamit, je- 

kezzék a belépéskor, mert szabad szí
npad lesz. 

hden gyermek ajándékot kap. 

arthaasál. 
gejztz1 máins elsejéiz üzleteiket vasárnapon

 zárva 

( A nei zetj bit
háreág x- A 

Ioi zedA bit--e- ővi rendos körovűlést tar- 

tott. amelynalk „vitása ut
án Wirsobrar AalA 

Ar. alnal —kasvalattal -l-azatt
 meg Miarorrar 

Aa- -vá 

. 

1-3 d be-eti é Ci T
akab 

evárvárosi főrabbil elbunyutáról. A közevűlés az- 

után tárevalta az 1040 évi költségvatáést. amalvet 

Neumann Wusó alelnök Szidón Dezső. Klein Miksa 

Bronfald Sándor és Sahánaner Sándor hozzá
szólá- 

gai utár -evhanemla elfogadott. 

Wavar az7dasági hizottság nma oszk- 

CORSO.-mozban 

Egyike a legnagyobb Metro-Goldwyn filmeknek. 
Káprázatosan szép kiállitásu film, ragyogó 

korcsolyaszámokkal. 

are 
UCE FELLIES.) 

Joan Crawiord James 

Stlewart és Lewis Sione 
Elbüvölő, zene, elegáncia, hangulat. 
A legujabb Metro-Goldwyn-hiradó. 

(-) Kutba fulladt egy kisfiu. Müller Fe- 

renc, három éves merczyfalvai fiucska Mellinger 

János gazda udvarán a kut közelében játszott. 

Közben beleesett a kutba és vizbefulladt. Mire 
kiemelték, már halott volt. 

(-) Biztositották a pészaki járásbiróság el- 

helyezését. Pészak község - mint már megirtuk - 

járásbiróságot kap, amely azonnal megkezdi mű- 

ködését, mihelyt a elhelyezésre szükséges helyisé
- 

gek rendelkezésre állanak. Popovici Virgil 

prefektus most megoldotta ezt a kérdést. Pészakon
 

járt, ahol tárgyalásokat folytatott az ottani Zi
chy- 

kastély egy részének bérbevétele érdekében. A tár- 

gyalás eredménayel járt és a bérbevett helyisege-
 

Ren a szükséges változásokat már a jövő hét
en el- 

végzik Ennek folytán a pészaki járásbiróság mégz 

decemherben megkezdi müködését. 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, akik felejthetetlen jó 

feleségem i 

k: A Pesti Tőzsde ie- 
Rad- 

és 

Budanpestről jelenti 
lentása szerint a közeli nanokhan báró 

vénezky Antal. a Memzeti Rank főtitkára 

Roszlav Nándor, a külkereskedelmi hivatal fő- 

teztviselőjének vezetésável gazdasási hizottsár 

"tarilk Moszkvába, hozv a közös határból eredő 

külkereskedelmi lehetőségeket tanulmányozz
ák. 

Külön bizottság eszközli a város 

az üzletek és a piacok árainak allenőrzősét 

o 

ferületén 

Jávzer Matild 
szül. Schmoll 

elhunyta alkalmával részvétnyilatkozattal 

felkerestek, koszoraadományokkal a kegye-
 

let szep jelét tanusitották, ugyszintén dr. 

Metzger Márton prépost urnak, a megha- 

tó gyászbeszédért ezuton mondok hálás 

köszönetet. 

Temesvár, 1939. november 30. 

Jüger József. 

: mamm 
A város továbbá rendeletet adott ki amely- 

ben figvelmezteti a kereskedőket az áretllenőrzé 

si törvénnyel kapcsolatos kötelességeikre. 

Ivosi hir. Dr. Bauer Lajos nőorvos 
emesvár városa élénken rész

tvesz a drá- 
ajból rendel. I., Palace-palota. 

ág elleni küzdelemben. Az
 üzérkedés letöré- 

célzó törvény alapján a város
 megtette a 

ikséges intézkedéseket, hogy 
ugy az eladók, 

nt pedig a vásárlók a maxi
mális árakat pe 

(- 0 
visszaérkezett és 
Telefon: 37-37. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Mikás Anna hat- 

van éves, Baroa Paula negyvenkilenc éves, 
Ilon 

Eufrozina ötvenegy éves. 

(- A Déli Hírlap szegényalapja javára G. 

olvasónk hatvan leit adományozott. 

(-) A belvárosi katolikus egyházközségi vá- 

lasztások. A belvárosi katolikus egyházközség 
vi 

/ lasztmánya ülése tartott, amelyen többek 
között f. 

ELLEN lalkoztak a téli segélyakció megszervezésével 

ramn Martzy Mihály lnek Vezetésével Alföldi 
Géza dr 

Delbi Fülöp és Haász Hermann tagokból 
álló biza 

Bsáug késziti elő a segélyakció megvalósitását. 
Szób 

került az egyhzközségi választások 
kérdése is, a 

7 melyeknek megtartósát 1940. évi április hó 
14-re ha 

lasztották Tárgyaitak végül az idei vre meg 

szavazandó iskolai segélyek ügyét és megfelelő 
ösz- 

. szegekkel segélyezik ebben a tanévben a magyar 

l iusimnáziumot, a német nyelvü tanitóképezdét, 
va 

lamint a magyar és német tannyelvü tanonciskolát, 

, amelynek tagjai jogosultak ne
nics 

ok, hanem az üzletek ell
enőrzésére is. A Va- 

áza első emeletének 47 és 48
 szamu szobái- 

müködik Rusalin járásbiró, 
aki a tizenötös 

tság által felvett jegyzőkönyvek alapján 

zik árdrágitási ügyekben. Eze
nkivül létesi- 

ek a városházán külön panaszir
odát, ahol be- 

hetők azok az esetek, amiko
r akár vala- 

eladó, akár valamely vásárló nem tartj
al 

maximális árakat. A bejelentés bélyegmen- 

sban, vagy szóbelileg tehető. A
z 1013. 

att telefonon is lenet a bejelent
ést meg- 

gyanebben az irodában k
ell bejelenteni 

tkolását. vagy a magánosok 
által tör- 

kolatlan felhalmozást. 
; 



1939. de 

zészakitengeri aknák rejtélye politikai 
szempontból megoldódott. A Német Tavirati 
froda hivatalos jellegüű közleményben megállapi- 
totta, hogy Németország az angol blokádkiter- 
ijesztés ellenszerének tekinti a fokozott aknahar- 
écot s határozott formában szögezte le, hogy 
minden hadviselő félnek joga van tetszése szerint 
aknamezőket elhelyezni. Berlin álláspontja sze- 
vint a nemzetközi jogonak errevonatkozó tételei 
ugy értelmezendők, hogy az aknamezők bejelen- 
tésére csak akkor van kötelezve az elhelyező 
fél, amikor azok katonai celjukat már elérték 
és csupán a polgári hajózást veszélyeztetnék. 

GYŐZELEM ÉS JOG 

Az ilyen jogi természetü viták a háboru fo- 
lyamán sohasem dőlnek el. Rendszerint csak a 
hbéketárgyalásokon állapitják meg. hogy az el- 
lenségeskedések ideje alatt felmerült ellentétek 
kinek a javára dőlnek el s eddig még egyszer 
sem fordult elő, hogy a győztes fél a legyőzött- 
mek adott volna akár csak elméletileg is igazat. 
A közvetlen tengeri eseményektől függet- 
lenül napról-napra jobban bebizonyosodik, hogy 
előbb-utóbb minden hábora megtalálja a maga 
külön, jellegzetes formáját. Nemcsak uj harci- 
aszközök tünnek fel. hanem néha egészen várat- 
lan változásokon esik át a szembenálló felek fel- 
fogása is. A mai háboru két szempontból tér el 
közvetlen elődjetől: aránytalanul kevesebb a 
szárazföldi hadmüvelet, s aránytalanul jobban 
kidomborodik a küzdelem gazdasági jellege. 

A FAGY, MINT HABORUS SZöÖVETSÉGES 
a szárazföldi hadmüveletek kezdetleges al- 

lapotát minden oldalról egynél több magyará- 
zattal kisérték már eddig is. A semleges szemlé- 
lők körében most ismét komoly jelentőséget tu- 
lajdonitanak azoknak a megbeszéléseknek, ame- 
lyet Hitler németbirodalmi vezér és kancellár 
a német hadsereg vezető tábornokaival folyta- 
tott s amelyekről berlini félhivatalos forrásból 
közölték, hogy utasitásokat adott nekik még 
pedig a lengyel háboru tapasztalatainak figye- 
lembevételével. Ugyanakkor kétségtelen. hogy a 
nyugati hatalmi csoport változatlanul kitart elvi 
álláspontja mellett, amely embernek és anyagnak 
nagyszabásu kiméletére s a jövő számára törté- 
nő tartalékolására rendezkedik be. 

Sokan annak a véleményüknek adtak kifeje- 
zést, hogy ha a németek az őszi hónapok sza- 
mukra aránylag kedvező szakaszát nem használ- 
ják ki nagyszabásu nyugati kezdeményezésre, 
akkor a két hatalmas erődvonal videkén tava- 
szig nem is történik semmi. Mások ismét ugy 
vélik, hogy az őszi esőzések elmultával ezen a 
fronton ismét kritikus periódusra kell számita- 
ni. Amig ugyanis a talaj a fagy következtében 
megszilárdul és igy alkalmassá válik tankok és 
más nehéz harci eszközök felvonditatására, a 
támadó szempontból ugyanaz a helyzet alakul 

Ki, mint tavasszal vagy nyáron. A nyugati íront 
időjárásjelentéseit tehat az események iránt erő- 
cen érdeklődő semlegesek ugyanolyan figyelem- 
mel kisérik, mint a diplomáciai müveletekről ér- 
kező hireket. 
A legutóbbi napok egész Európában arány- 

aag hideg idővel köszöntöttek be ránk: a vezér- 
karok szükszavu jelentéseit kiegészitő félhivata- 
los magyarázatokban minduntalan felbukkan a 
fagy, - rövidesen ki fog tehát derülni, hogy 
igazuk volt-e azoknak, akik ennek a változásnak 
Komoly jelentőséget tulajdonitottak. 

MI VAN AZ ERŐDVONAL MöGÖET? 

Akár megkezdődnek nyugaton a szárazföl- 
di csaták, akár nem, a világ közvéleménye nagy- 
fápól egységes abban a tekintetben, hogy a ha- 
boru jelenlegi periódusában katonai döntésre 
nemlehet szamitani, A kialakulit, megerősített 
és megmerevedett frontok erősebbek, mint a 

dtörténelem folyamán bármikor. A Maginot- 

ődök s a keskenyebb védelmi övezet mélységét 
indenütt erősen növelték. A megerősitett, 

ségben is kiépstett erődök mögött nyugod- 
II a francia-angol tábori hadsereg, amely- 

az erődvonalak nem tudnák az 

Lehet-e a hábor 
szakaszában katonai 
döntésre számitani? 

i 

u jelenlegi 

ellenfél rohamát kivédeni. Semleges szakértők 
nem tartják valószinünek, hogy ennek a feladat- 
nak teljesitésére egyáltalán sor kerüljön. 

HOL KÉSNEK A DRAÁMAI NAGY LÉGI- 
CSATAK? 

A légi és tengeri hadmüveletek már inkább 
a gazdasági háboru fejezetéhez tartoznak. Ed- 
dig még egyik fél sem tett igazi kisérletet arra, 
hogy nagytömegü hajó, vagy repülőgép mozga- 
tásával ezeken a tereken nagyobb jelentőségü 
csatát erőszakoljon ki. Az angol flotta megelég- 
szik a szállitmányok biztositásával, a német pe- 
dig azzal, hogy minden rendelkezésére álló esz- 
közzel zavarja ezeket a szállitmányokat. A légi- 
flották nagyjából csak felderitésre és egy-egy 
kisebb bombatámadásra szoritkoztak. Edőig 
még nem mutatkozott nyoma azoknak a drá- 
maian megrázó légicsatáknak, amikről a hábo- 
ru kitörése előtt a világsajtóban annyi előzetes 
feltételezést olvastunk. 

A GAZDASAÁGI HADVISELÉS LELEKTANI 
HATAÁSA 

Ezzel szemben a gazdasági hadviselés maga 
sokkal kevésbé mutatós eszközeivel olyan terü- 
letekre is átcsapott, amelyeken csak közvetett 
hatásokra lehet számitani. Sok európai és ame- 
rikai megfigyelő lekicsinylő mosollyal szokott 
nyilatkozni a kinai tábornokok egykori módsze- 
réről: ha kiderült, hogy valamelyik fél nyo- 
masztó fölény van, a másik egyszerüen le- 
győzöttnek ismerte el magát és letette a fegy- 
vert. A gazdasági hadviselés, ha egyes fontos 
részletkérdésektől a hasonlat érdekében eltekin- 
tünk. sokban emlékeztet erre a módszerre. 

Tulajdonképpen nem az a célja, hogy végső 
eredményt, teljes sikert érjen el, ami igazában 
csak a hadsereg aktiv beavatkozásával együtt 
képzelhető el. Sokkal inkább lélektani hatások- 
ra épül: arra, hogy ha az egyik oldal gazdasági 
fölénye nyomasztóvá válik s hatásait semmi más 
eszközzel nem lehet már ellensulyozni, akkor a 
másik táborban olyan hangulat keletkezik, ami 
a hadmüveletek folytatását lehetetlenné teszi. 

Ez a folyamat természetesen m 
ben is lassu. Az angol kormány soroza nn 
vánosságra hozott terveiből mindenki 
hogy London élénken emlékszik a világha 
tapasztalataira s már azt is sikernek 
hogy most gyorsabban tudta megterem 
gazdasági hadviseléshez szükségesnek vélt 
vezeteit. Nagy kérdés ezzel szemben, hc 
események későbbi alakulása nem fogja.e 
az elgondolásokat befolyásolni. Nem lehet 
nak a lehetőségét mellőzni, hogy olyan hel 
áll elő, amikor az addig „várásra lova, 
dalon kezdik egyszerre sürgősnek látni bizo 
erők mérkőzését s a döntésnek egyes 
- például a levegőben - történő kie 

t. sá ! 
ARANYMILLIÓK A LEVEGŐBEN. 
A tengeri uralom megvédése az idők fc 

mán a technika fejlődésével és gyorsul 
egyre nagyobb feladattá lett. A agy csa 
élettartamát ma is ugy számitják ki, hogy 
léjük fektetett óriási tőkét elméletben husz 
tendő alatt törlesztik. De mennyi minden 
nik husz esztendő alatt a hadianyag gyár 
és arzenálokban! Hogy csak a legutóbbi p 
nál maradjunk: ki gondolt volna tiz év előt 
nak a lehetőségére, hogy levegőből komoly 
madást lehet intézni egy csatahajó ellen? Ei 
a támadásnak hatékonysága ugyan még 
kérdéses, annyi azonban bizonyos, hogy a 
légvédelmére további sulyos aranymiliókat 
lett elkölteni. 

Ugyancscak a tengeri uralom biztositás 
tartozik a légiflotta rendkivüli mértékü fel 
tése. Angliának páldául, amely öt világ é 
épitett támaszpontjaival biztositja hatalmi 
zetét, minden háborus konfliktus esetén 
több gondot ugyanezek a szétszórt támaszpol! 
okozzák. Ezeknek teljes biztositása nélkül 
gondolhat nagyszabásu kezdeményezésre, 
sait pedig csak akkor tekintheti teljesen bi 
sitottnak, ha légiflottájának létszáma három 
rosan felülmulja az ellenfelét. 

Sportkörökben kedvelt jelszó, hogy 
jobb védelem a támadás". A modern hadv 
kezd erősen közeledni ehhez a felfogáshoz. 
mai háboruban, amelyet a gyors mozgás i 
mez, védekezni nehezebb, több erőt és több 
készültséget követelő feladat, mint egy poi 
süritett erővel pillanatnyi fölényt teremte 
sikerrel támadni. 

Lehet, hogy a legközelebbi hetek ujabb 
pasztalatokra adnak majd alkalmat a 
katonai elgondolás hivei és ellenzői szá 

ijdonképpeni feladata csak akkor kez- 

Furcsaságok a háborus Angliáb 
Nem vibette haza kut 

A legtöbb angol lap külön rovatot nyitott a há- 
borus szerkesztői üzenetek számára. Rendkivül fur- 
csákat kérdeznek az angol olvasók és még furcsáb- 
bakat válaszolnak a szerkesztők. Ime néhány példa. 

Hambling ur a Kent grófságból a következőket 
irja: 

- Mélységesen fel vagyok háborodva a mi- 
niszterelnök úr ellen. Öt nagyszerü haditalálmányo- 
mat jelentettem be neki és még csak nem is válaszol. 
Igy akarja megnyerni a háborút? Kérem, közöljék 
velem, hogy mi a teendőm Chamberlain úr ellen? 

A válasz igy hangzott: 

- Nem a miniszterelnök úrhoz tartozik a kér- 
dés. Legyen szives irja le ujra a találmányairól 
szóló ismertetést és küldje el annak a hivatalnak, a 
mely ezzel foglalkozik. (Közlik a hivatal pontos ci- 
mét). 

K. Mc. úr Sussexből igy ir: 

- IHrországban születtem és Angliában lakom 
14 hónap óta. Igaz hogy most már csak útlevéllel 
mehetek a hazámba szabadságra és külön engedély- 
lyel térhetek vissza ? 

A válasz: 

- Igaz. Utlevelet kell kérnie az irországi fő- 
megbizottól, 33 Regent-Street. Ezenkivül kiutazási 

engedélyért is kell folyamodnia. Ha letöltötte a sza- 

badságát Irországban. hasonló engedéllyel utazhat 
vissza az anyaországba. 

semrrazs- 

IDÉLI HIRLAP 
etomata teleten száma : e 

yáit a windsori herceg 

Egy asszony arról panaszkodik, hogy behi 
a férjét sofőr-szolgálatra. Azt az igéretet 

hogy három font heti fizetést kap. Ezzel szem 
nem kapta meg a nagyháboruban viselt rangjái 

csak heti 24 shillinget fizetnek neki. Ebből nem 
hazaküldeni. Kihez kell fordulni fizetésemelés 

Válasz: 
-A sofőr jelentkezzék kihallgatásra e. 

rancsnokánál és mutassa fel háborus iratait. 

Egy menyasszonyjelölt azt kérdezi, hog 

jon utazhat-e a francia harctérre a vőlegén 

akivel szeretne megesküdni. 

A szerkesztőség hosszu válaszában közli, 
egy darabig Hore-Belisha hadügyminiszter m 

gedte a fronton levő katonáknak, hogy ház 

köthessenek. El célból a menyasszonyoknak 
utlevelet bocsátottak a rendelkezésükre. Uji 

azonban ezeket a látogatásokat különböző o 
megtiltották. Külön kérvényben kell fordulni 
ügyminiszterhez, aki egészen különleges m 
lást érdemlő esetben megadja az utazási 

Fiatal francia hölgy elpanaszolja, hogy 
tyáját nem engedik behozni Angliába. Azt ké 
hogy a háboru alati miért nem függesztik f 
goru ebzárlat tilalmát, hiszen ilyenkor n 

az emberek ugy utazgatni és például ő sem 
hatja meg jelenleg Párisban tartózkodó 

A hölgy a következő választ kapta: 

- A kutyák bevándorlási törvényét 
nem változtatják meg. Ne is próbáljon ! i 

relmezni, mert a háboru nem ok arra, 
kérdést revizió alá vegyék. Nyugodjék m 
sori hercegnek sem engedték meg, 

2 hozhassa m abnáit Franciaországbólk 



Ileana Antonu 
müvészi képkiállitása 

és hangversenye 
gyszámu közönség jelenlétében, a legtel- 
sSiker jegyépen ment végbe a Lloyd-palo- 
termében Ileana Antonu festőmüvésznő 
Emüvésznő hangversenye. Előbb szóljunk 
a a képkiállitásról, amelynek keretében 

hangverseny. Majdánem száz képpel mu- 
tt be a temesvári közönségnek IHeana 
asszony, olyan müvekkel, amelyeknek 
ike a legnagyobb figyelmet érdemli. A 
nő, aki éveket töltött a világ különböző 
ti metropolisaiban, az ecsetkezelés min- 
tékét birja. Atfinomult technika, pazar 

k és mélységes lelkiesség jellemzik eze- 
képeket. A művésznő kitünő portréfestő, 
költőiességükben érzi a tájakat, ugyan- 
estere a csendéletnek is. Igen érdekes fel- 
an a szovátai kép, a remekül sikerült ta- 
asztell és a tenger ismeretéről alaposan 
odó délfrancia partitáj. A müvésznő nagy 
épe előkelőségében és virtuozitásában 
a emlékeztet. Olyan igazi virágképeket 

ttunk még, mint a bársonyos magnoliák. 

k finomságukkal és a vonalyezetés bájá- 

nak meg. Külön figyelmet érdemelnek a 

; esterek müveinek másolatai. Gervex hir- 

Rollája, Chabas végtelenül gyöngéd für- 
vermekei, 
g Monet és egy remek Correigo. 
ményszerü volt nagyszerü sokféleségében 

tás, de felejthetetlen élményt szerzett 

nakra Heana Antonu asszony énekteljesit- 

is. Mozart: Alleluja. Musszorgszki: Csil- 
Traviata áriáia, Taubert madárdala. 

Aa: Ekszerária, Massanet és Arditi egy mü- 
t a műsor. Jelentékeny erőpróba volt, de 
észnő fölényesen oldotta meg feladatát. 
ő koloraturája, hangjának mélységes 

e, bensőségtelies előadása, diadalra vitte 
zes müveket. A válogatott izlésü közön- 

Flaneur. 

imune 
Bucurestiben 
minden ukágkioszkban 

kapható 
Kérje a Dét! HIRLAPOT 

berius vadásztársaság 

h i 

évi beszámolója 
temesvári Hubertus vadásztársaság köz

gyű- 

ehér Kristóf ar. elnöklete alatt mos
t folyt le. 

Inöki megnyitó után Puhala Sándor dr. főtit- 

erjesztette a nagyszámú hallgatóság elő
tt évi 

ését. Ennek érdekesebb adatai szerint 
a Hu- 

nak sikerült 85.000 holdnyi vadászterületet 

i és ezen területnek mintegy a közep
én, a kö- 

erdőben állandó fácánost ta 

gvetés összege négyszázezer leire r
ug. A va- 

rsaság tagjai részére sikerült a va
dászati és 

rtartási engedélyt megszerezni. A 
hadsereg 

elési alapjára a vadásztársaság tag
jai 32.710 

olgáltattak be a megyei vadászati fe
lügyelő- 

k. Puhala Sándor dr. az évi jelenté
s keretében 

le a végső tiszteletadás és elbúcsúztatás 
fáj- 

ötelességét a vadásztársaság 
két magyar 

Czimer Dezső és Gyulay J
ános dr. emlé- 

kapcsolják. Gyulay 

emlékezetére a vadásztárs
aság ezer leit 

ny gyermekek kará
csonyára a Magyar

 

tnek átadni. Azután a vál
asztmányi tagok 

asztására került a sor. Az i
smét megválasz- 

választmányi tagok: Vict 

özjegyző, Lambrino Gheo
rghe a bünte- 

öke, Nagy Károly szalaggyáros,
 Drago- 

ghel táblai ügyész é 
m 

az impresszionizmust felidéző 

dig virágokkal halmozta el és az egész 
igrán zugó tapsokkal ünnepelte a bájos 

rt fenn. Az évi 

it a barátság 

or Joannes de 

s Galgon Gyula 

z 

A vatikán hivatalos lapja, az Osservatore 

Romano november 23-iki szamában hos
szu cik- 

ket közöl londoni tudósitójának jelentése a
lap- 

fn az oroszok által megszállt lengyel terül
ete- 

ken uralkodó állapotokról. A tudósító leirja, 

s ut után hazaérkezett az 
akik Kelet- 

hogy hosszu, kalandos 
a négy belga redemptorista atya, 
Lengyelországban fejtettek ki évek óta missziós 

tevékenységet. Elmondották, hogy az orosz elő- 

nyomulás nem találkozott ellenállással és a la- 

kosság nagy meglepetése között folyt le. A 

zbojszkói, holoszkói és koveldi redemptorista 

kolostorokat és kollégiumokat ki kellett üri- 

teni, hogy kaszárnyákká alakitsák át őket. 

A Sszerzeteseknek csupán a cellájukat hagyták 

me Megtiltották azonban nekik szigortian, 

nyilvános istentiszteletet vagy vallásokta- 
tást tartsanak. , 

s sztaniszlaui szerzetesházakat az 

bántották, miután megtudták, 
n van. öt belga re- 

A tarnopoli é 
oroszok nem 
hogy vezetésük belga kezekbe 
demptorista még most is a helyén van. 

Jaroszlavszki, az orosz istentelen-mozga- 

lom vezetője befejezte információs utját a ke- 

letlengyelországi megszállt tartományokban. A 

moszkvai istentelen-szervezet előtt tartott elő- 

adásában kijelentette, hogy körutjának tapasz- 

talati szerint az istentelenek propagandája né- 

hány hét alatt nagy előhaladást ért el. 

Ukrajnának és Fehér-Oroszországnak min- 

den nagy városában bezártak minden tem- 
plomot és zsinagógát. 
lmének jelvényét: a sarlót és a ka- 

lapácsot függesztették ki minden templomajtó 

fölé. A harangszó végleg megszünt és a városok 

életéből teljesen eltüntek a papok. Jaroszlavszki 

szerint az egész terület a legrövidebb időn belül 

ateista lesz. „Az ateizmus zászlótartói - mon- 

dotta - az évek küzdelmeiben megedződtek 
és 

idegen számukra minden hamis részvét, minden- 

fajta gyengeség. A szovjetunióban végigharcolt 

küzdelem tapasztalatai példaképül fognak 
szol- 

Sztalin győze 

lom tanácsa a 

„Osservatore Romano 
az oroszok által megszállt területek helyze

téről 

gálni a Lengyelországban megvivandó 
harcok- 

b. 

A lengyel területeket megszálló orosz csa- 

atok parancsnokságától az istentelen-mozga- 

következő pontok teljesitését 

kérte: 
1. Minden templomnak, kolostornak és a 

vallásos oktatást szolgáló intézmények bez
árá- 

sát. 
2. Az istentelenzmozgalom helyi csoportj

ai- 

nak megalakitása a megszállt területek minden 

centrumában. 
3. Minden lelkészt fel kell függeszten

i papi 

hivatása alól. 
4. Az egyházi vagyon kisajátitása az állam 

részére. 
5. A lengyel állam és az egyház között

i va- 

lamennyi szerződés érvénytelenitése. 

6. Lengyel nyelvü istentelen-lap alapitása 

„Polski Bezbosnik" (Lengyel Istentelen) cim 

alatt. 
7. A lengyel rádióállomásokat az istentelen- 

propaganda szolgálatába kell állitani. 
A szovjet istentelen-mozgalom központja 

a 

lengyelországi ateista propaganda céljaira há- 

rommillió rubel hitelt nyujtott és közölte, 
hogy 

az orosz csapatokkal együtt az istentelen-moz- 

galom százkét vezetője vonult be Lengyelország- 

Da, hogy megmutassa, hogy „a lengyel egyház 

gazdaságát mikép halmozták össze a munkásnép 

költségein. 
AAz istentelen-mozgalom központja legutóbb 

a következő felhivást tette közzé: „A vallás el- 

leni harc tizenkettedik órája Nyugat-Lengyelor- 

szágban is megkondult. A győzelmes vörös had- 

sereg bevonult Lengyelországba. Csapataink 

büszkeséggel hordozzák az istentelen-mozgalom 

zászlóját. A hit elleni harc döntő szakaszába ér- 

kezett. A vörös hadsereg oldalán a mi mozgal- 

munk harcosai ki fogják vivni az istentelen-moz- 

galom győzelmét egész Kelet. és Délkelet-Euró- 

pában. Ez a mozgalom azontal már Nyugat felé 

fog törni". 

Benzinijegy 
Autólaxi - minden második nap, 

és más érdekes 

AK háboru kitörése óta a benzin egyike a
 leg- 

fontosabb anyagoknak, amellyel egyaránt takaré- 

koskodnak mind a hadviselő, mind a semleges orszá-
 

gokban. Sokat hallottunk a benzinkorlátozás követ- 

kezményeiről, láttuk a képeslapokban az élelmes 

angolt, aki a benzineladási tilalom miatt leállitott 

kocsijába lovakat fogott... 

Az alábbi kimutatás alapján mindenki megte- 

heti az összehasonlitást a külföldi semleges álla- 

mok benzineladási korlátozása között. 

TILOS A SZEMELYAUTÓ FORGALOM 

Olaszország: Tilos a személyautó forgalom. 

Benzint csak a közérdeket szolgáló autóüzemek ré- 

uha cellophanból. A 

anyagokat termel. A 

phan-szövetet látunk, mel 

Németországban. A szövet puha és
 rugékony, 

skedő. A közgyűlés Fel 

ünneplésével végződött. 
Fehér Kristóf ár. el- 

Lorlátozások a semleges államokban 

csak a normális heti 

sze faszeszből áll. 

német vegyiipar uj müű- É 

képen fátyolszerű cello- 

mely ma nagyon divatos 

Európában 
felére csökkentett autóbuszforgalom 

szére adnak el. Csak 20 százalék alkoholt tartalma- 

zó benzin hozható forgalomba, a szállitási ü
zemek 

A korábbi forgalom 33-50 százalékát tarthatják 

fenn. 

Jugoszlávia: A magánautók részére való 
ben- 

zineladást korlátozták. Benzinjegy rends
zer. 

Szlovákia: Az egyes gépjármüvek csak napi 

meghatározott mennyiségü üzemanyagot kaphat- 

nak. 

Bulgária: Magánkocsik használata tilos
. 

Görögország: Benzin jegyrendszer. A béra
utók 

csak minden második napon lehetnek 
üzemben. 

Sváje: Benzin csak meghatározott mennyis
ég- 

ben vásárolható. Tilos vasárnap és ünne
pnap a ma- 

gán bérkocsiforgalom. 

Belgium: Motorjármüűveket csak eng
edélyjegy- 

gyel lehet használni. A benzinfogyasztást az eddigi 

mennyiség kétharmadára korlátozt
ák. 

VASARNAP TILOS AZ AUTó-KÖZLEK
EDÉS 

MHollandia: Benzinnel hajtott jármüvek vas
ár 

nap és ünnepnapokon nem közlekedhet
nek. Benzin 

heti szükséglet erejéig adnak el. 

Litvánia: Magánszemélyeknek benzi
nt eladni 

Lettország: Motorjármüveket csak engedé 

jeggyel szabad használni. 
után 

Esztország: Benzinjegy-rendszer. 

magasabb fogyasztási adót vetet
tek! 

Finnország: Uj hajtóanyagot vezettek 

nek egynegyed része benzinből és három
ne 

gyel lehet használni. A benzineladá
st az eddiginek 

Svédország: Benzinjegy-rendszer. 

gépjármüvek csak heti meghatároz
ott 

üzemanyagot kaphatnak. Magánau
tók 

déllyel tarthatók forgalomban. Az 

mat 50 százalékkal csökkentették. 

I nagyon tetszetős és minden szinre festhető. a / 
Norvégia: Magánautók csak engedellyel tartha- 

ták forgalomban. A henzin árát felemelték jesa 



Létrejött Egyiptommal a a kereskedelmi mi szerződés 
A gyapotszükséglet jórésze fedezetet nyer 

A Hivatalos lap keddi száma közli az Egyip- 
tommal megkötött kereskedelmi és fizetési meg- 

Egyik legnagyobb jelentőségü kereske- 
delmi megállapodásunk ez a jelen pillanatban, ami- 
kor Tátárescu miniszterelnök program nyilatkozatá- 
ban is megállapitotta, hogy a legnagyobb gazdasági 
mnehézség a kézmüiparban mutatkozik, miután ennek 

a nyersanyagai lényegesen emelt árak mellett is 
a legnehezebb beszerezni a termelő országokból. A 
már érvénybe lépett török szerződés mellett, de 

emnél is sokkal nagyobb jelentőséggel bir a 
gyapot behozatala tekintetében Egyiptom. 

Kereskedelmi összeköttetésünk evvel az országgal 
régi és rendszeres. Románia főképen fát és kőolaj 
ér mánzelet szállitott Egyiptomnak, még pedig 

fában mintegy 3090-át, petróleumban közel 4006-át 
szállitottuk Egyiptom bevitelének. Ebben az évben 
visszaesés mutatkozott. A fánál azért, mert Né- 
metország és Anglia vette igénybe a kivitel tekin- 
télyes részét és Egyiptom ennek folytán Jugoszlá- 
via felé tájékozódott, a petróleumnál azért, mert 
a Szuez Eörnyékén gazdag petróleunm forrásokat 
tárt fel Románia behozatala Egyiptom- 
ból két év előtt több volt egy millió egyiptomi font- 
nál, a behozatal főképen gyapot és rizs volt. 
A mult évben ez a behozatal erősen csökkent, 

főleg pénzügyi elszámolási okok miatt. Az uj szer- 

ződés után remélhető, hogy a kölcsönös forgalom lé- 
nyegesen fellendül és kivitelünk ellenében gyapot 
szükségletünk nagy része fedezhető lesz. 

Érdekes megkülönböztetések a közszükségleti 
cikkek közöt 

Szabaddá tették a kávét. A pulykát. libát, nem veszik árellenőrzés alá, 
csak a többi baromfit 

A közszükségleti cikkek uj listája szabatosan 
állapitja meg az egyes kategóriákat. Igy a husnál 
és husnemüeknél a következő cikkeket sorolja fel: 
friss hus, konzervált hus és husgyártmányok. A 
külföldi huskivonatokat és huskonzerveket az el- 
lenőrzés alól kivonták. A majorság kategóriájában 
csupán az élő, vagy vágott csirke és tyuk maradt 
s szabaddá tették a többi (ruca, pulyka, liba, fo- 
goly, stb., stb.) forgalmát. A tej- és turónemüek 
osztályában csak a belföldi készitmények maradtak. 
Ugyanilyen különbséget tettek a halnál. A gyar- 
matáruk kategóriájában szabaddá tették a kávét, 
de a rizs és tea (kivéve a külföldi csomagolásban 
érkező árut) a jegyzékben maradt. A külföldi liszt- 
készitmények hasonlóképpen szabad forgalom tár- 
gyát képezik, a belföldi makaróni, metélt tészta az 
általános közszükségleti cikekk listáján maradtak. 
A gyümölcs és zöldség kategóriájában is fontos meg- 
határozás történt, mert a termés idejét: a szezőnt 

vették alapul. Illetékes helyen ugyanis úgy vélik, 
hogy nem szükséges korlátozni a hasznot abban az 
esetben, ha a fogyasztó szőlőt vásárol husvétkor, 
mert nem lehet ellenőrizni: mennyi veszteség állt 
elő az áru megőrzésénél. Az ásványvizek kategóriá- 
jában szabaddá tették a külföldi árut, hogy a bel- 
földi áru olcsóbb legyen és jobban fogyjon. Végül 
fontos változást eszközöltek a szappannál, mely ka- 
tegória eddig szélesebb körben mozgott, mig most 
csak a háztartásban szükséges és általában hasz- 
nált fajták maradtak az általános közszükségleti 
cikkek listáján. 

= 330 lei a talpbőr. Röviden jelentettük, 
hogy azok a bőrgyárak, amelyek a polgári la- 
kosság szükségletének ellátására készletekkel 
birnak, ismét 20 leiel emelték a talpbőr árát. Az 
uj talpárakat a gyárak kilónként 330 leiben ák 
lapitották meg. 

ROZSASZÜRET 
IRTA: LIGETI 

És azután rezignált mozdulattal megigazí- 
totta vízhullámosított fürtjeit, amelyekkel épp 
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oly kevéssé tudta vonzóbbá tenni magát, mint 
bármi mással e földön. Föl volt készűlve, hogy 
etárgynál, ha már szóbakerül, hosszasabban idő- 
zik. Betty azonban megfékezte szavainak gyors 
és ellenállhatatlan áradatával. 
- Isabel a maga útját követi ugyan, de biz- 

tosítalak, hogy ez az út nagyon nemes és írígy- 
lésre méltó - magyarázgatta hamis fönnhéjá- 
zással. - Kisiklanak a kezeink közül? Ez csak 
annyiban igaz, hogy Isabel nem mindenkinek en- 
gedi meg a betekintést a dolgaiba. Az én leá- 
nyom, hogy pontosan jellemezzem neked, olyan, 
mint egy fiú. Határozottan tele van férfias vo- 
násokkal. De, tudod mi a tapasztalatom? Le- 
het, hogy helytelen, de manapság egyre több 
leány lemosolyogja azt, amit mi szentségnek tar- 
tottunk: a fehér, illatos leány-szobát. 

Claironné ezúttal nem bírta el ezt a nagy- 
képfőséget. Közbevetette: 

- Már, aki. Ami engem illet, modern ne- 
velésben részesültem és sohasem becsültem túl 
sokra ezt a hermetikus elzárkózást. Ha vissza- 
emlékezem, anyám, aki egy született Vallon- 
leány... 
- Engedd csak befejezni... Van ennek for- 

dítottja is. Ez inkább a fiúkra vonatkozik. Egé- 
szen furcsa, de a mai fiatalemberek olyanok, 
mintha szoknyát viselnének. Ingadozók, pasz- 
szívak, pirulósak és lehetetlenűl gyermekesek. 
Mintha kissé összébb zsugorodott volna az agy- 
velejük. Ilyennek látom én néha Gustave-t is. 
Úgylátszik, ez a haladás tünete. A világ ismét 
a matriarchatus felé halad. 

os szónokiassággal beszélt, mint min- 
a asszonyok között. különbnek tartva magát 

ERNŐ 

Rendezi a kincstár a külfi 
értékpapirok esedékes szelvé 
A kormány a Hivatalos Lap 

utóbbi számában hirdette ki azokat az 
rendező egyezményeket, amelyeket a k 
megbizottai kötöttek az utóbbi évekbe 
földi hitelezőkkel. Ezek között van 
16-án megkötött egyezmény is, amely a l 
szolgáltatást a folyó pénzügyi évre rend 

Az egyezmény szerint a folyó pénzü 
ben (1940. március 31-ig) az összes külfö 
lutára szóló államadóssági cimletek esé 

ugyanabban a valutában, amelyre a ciml 
Rendezi az egyezmény a petróle 

tok kártalanitására adott kötvények. 

Desvoltarea), kötvényeinek kamatszolgál 
A Stabilizarea és Desvoltarea kötvények 
tulajdonosai ugyanannyi kamatot kal 
az utóbbi években. 

Az egyezmény záradéka szerint az : 
rilis 1. után fizetendő kamatok rendez 
tárgyalások fognak kezdődni. 

= A gyapju és a gyapjurongy forg 

A pénzügyminisztérium rendeletet adott 
és a gyapjurongyok vásárlásával összeki 
galmi adónak a kiszámitására. Ezt az adó 
ros köteles fizetni a belföldön összevásáro 
értéke után. Mig azonban ezt az értéket 
mitották, hogy tisztán az eladónak fizete 
árat vették alapul. A pénzügyminiszter mo. 
lapitotta, hogy a tulajdonképeni önköltség 
a puszta vételár, hanem ehhez járulnak 
gyüjtési és szállitási költségek, akár kocsin 
csin, vagy vasuton folyik le a szállitás, telh 
ezek a kiadások hozzászámitandók az anyas 

zési értékéhez és ennek alapján kell a g 
fizetnie 17.7590 és 5.9090 fokozatos illetél 
rosan vett vételár pedig kizárólag az 1. 

490 ügyleti adó számitásánál képezi az : 
multra visszamenőleg kiegészitést rendel el 

ügyminiszter a fentiek értelmében, azonb 
letet birság nélkül kell beszedni. i 
= Kevesebb az idei őszi vetés. A 

lésügyi minisztériumhoz beérkezett 
adatok szerint november végéig minte 
lió 600 ezer hektár kiterjedésü szántóft 
tettek be buzával, ami a rendes vetésteri 
75 százaléka. Amennyiben az időjárá 
zően alakul, kilátás van arra, hogy a 
terület nagysága eléri a 3 millió foktá 

Nyelt és vonogatta a vállát. Ismét az asztalt bá- 
múlta meg, mintha nem tudott volna formáival 
betelni. Hagyjuk csak nyugodtan, melegedjék 
bele még jobban, valami épületes marhaságot 
fog mondani, amit majd érdemes lesz tovább- 
adni holnap. Várta, hogy Betty tovább folytas- 
sa, de ez csak annyit kérdezett: hát nincs-e iga- 
zam Gustave-al kapcsolatosan? 
- Gustave-al kapcsolatosan nincs igazad 

- nyomott meg minden szót. - Lehet, hogy ki- 
cserélődnek a nemek, - nem vitatkozom azon, 
amihez nem értek, lévén ez egészen „tudomá- 
nyos", - deő ő sem nem ingadozó, sem nem 
szív, sőt és agyveleje térfogatának lemérésére 
sem te vagy hivatott. Ha mindenáron tudni aka- 
rod, az ő baloldalisága a mi családunkban tel- 
jesen ismeretlen. Ez az, ami nagyon aggaszt en- 
gem. Megbízhatatlan barátai vannak, akik foly- 
tonosan a Salle Wagramba cipelik. Nem lep 
meg, ha egy szép napon előáll stavo és a por- 
cellánokat szétosztja a munkások között. 
- Uzgyan, a porcellánokat? Nem cáfolsz 

meg kedvesem! Attól még áll a tétel, sőt igazo- 
lást is nyer, ha Gustave szocializálni akarja a 
huszonnégy személyes szervizeket. Viszont Isa- 
bel az alkotó munka híve. Be akar ülni az iro- 
dába, hogy majd egyszer az uramat helyettesít- 
se. Mint junior-főnök. Ezt én tisztelem benne... 

Lehet, hogy Isabel ezt akarja, de lehet, 
hogy nem. Isabel már annyi mindenhez hozzá- 
fogott életében, hogy ezt is meg fogja únni. 
Claironné gyermekkora óta ismerte a fiatal 
leányt, de ismerte barátnőjét is. Tisztában volt 
azzal, hogy minden csak üres fecsegés, Betty 
egyáltalában nincs elragadtatva a leányától. El- 
nyomottnak érzi magát mellette, de sokkal 
hiúbb, hogy ne dicsekedjék mégis vele. Mindig 
azzal kérkedik, ami éppen terítékre kerül. Olyan 
ostobán beképzelt, hogy ha ő például egy tábla 
vajat kezd magasztalni, egészen bizonyos, hogy 

.... 

barátnőinél. Susette ismerte erről az oldaláról. 

Betty közbevág é és kikerekíti olyanképen, hogy 
az a vaj, amely az ő asztalukra kerül, egy árnya- 

lattal zsírosabb, illatosabb, magasal 
Claironné már meg is bánta, hogy beszi 
taveről, mert Betty már holnap el fogja 
ni egy másik barátnőjének: ; 
- Szegény Claironné! Hallottáto 

szindikálista és állandóan felgyújtással f 
az üzemet. Pedig ő azt szerette volna, ! 
egyszer Gustave és Isabel... Két gyerek 
szótárs. 
- Isabel rendkívül különleges 

mondotta végűl is teljesen kifáradtan, ho 
relje a szót a fiáról. Ezt azonban m 
mondotta, mintha azt jelentette volna 
kívüli lény, te viszont... mel is M 
ryné ezt érthette ki. 

Rá is csapott azonnal. 
- Isabel az én leányom, az én 

dod jól, hogy bennem is mennyire n 
önállóságra való törekvés. 
- De most már, ezekután - igazán m 

kell. Claironné fölállott és elbúcsúzott. 
Amikor kikísérte, egy pillanat m 

Darier, hóna alatt egy halom írással, 
terjeszthesse. ; 
- Mondja csak, Darier, mit is 

magának Isabel? Be akar állani azi 
gozni? 

Darier lelkendezett. 
Úgy van, már meg is beszéltük 

teket. Az én kezem alatt fog dolgozni. 
Olajos, fekete arca sugárzott a 

től. Mit örül úgy ez az ember? 
- Szóval, nem megy vissza Genf 
- Nem. Egyelőre nem. 
- Mikor mondta ezt magának? 
- Nem is egyszer. Már Montflet 

említette nekem, csak azt váriuk 
fleury úr egészsége teljesen helyre 

komoly Isabel elhal 
Darier nem felelt. ; 
- És mit gondol, - faggatta 

teni fog a dologhoz? Magának ezt 
-Semnmi kétség nincs e tekin 

el
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Nincs visszamenő hatálya 
amunkaszerződési illetéknek 

erült viták és ellentétes gyakorlatok foly- 
züg isztérium körrendelettel állapitot- 

hogy a munkaszerződések után fizetendő 
okozatos illeték csak a 10.000 lei havi fi- 
neghaladó szerződések után szedhető, men- 

enben ez alól az összes 10.000 leien aluli fi- 
valamint minden kollektiv szerződés bár- 

öszeg erejéig. Minthogy az 1.5090 illeték 1939 

től érvényes és a törvénynek nincs vissza- 
je régebbi időre nem követelhető ez az il- 
mely egyébként úgy az irásbeli, mint a szó- 
lapodások után egyformán jár. A repülő- 
mpontjából, amely egy ezreléket tesz ki, 
mentesség nincs, tehát ezt minden akár 

irásbeli, akár egyéni, akár pedig kol- 
erződés után fizetni kell bármilyen össze- 
munkadij. 

emorzsolódnak a petróleumértékek árfo- 
értéktőzsde átmeneti szilárdulás után is- 

nyhult, ami főleg a petróleumpapirok le- 
bdásában jut kifejezésre. Igy például az 
omana petróleumtársaság részvényei, ame- 
ány nappal ezelőtt még kétezer leien felül 
1420 leire estek vissza. A petróleumrészvé- 
esdei indexszáma egyébként november hó 
h a következőképpen alakult: november el- 
.4, november 16-án 236, november 24-én 
november 27-én 107. A bankrészvények in- 
ának alakulása a következő volt: október 
0.9, november 16-án 162.9, november 24-én 

Dvember 27-én pedig 138. Az állami kötvé- 
folyamai ezzel szemben szilárdak. 

Továbbra is élénk a kereslet a bánsági 
miacon és így az üzleti forgalom is megnö- 
A piaci árak a következők: Búza 460, 

, 420, újtengeri, morzsolt, 350, korpa 320, 
0, muharmag 500, tökmag, új árú, 1200, 
pa 450 lei százkilónként. A lóheremag 36 

lucernamag 57 lei kilónként. 

városok népellátási kormánybiztosságá- 
ivása. Az ország összes városaira kiterje- 
skörrel megalakult ellátási kormánybiztos- 
sszes vállalatok és nagybani kereskedők tu- 

a adja, hogy minden olyan kérdésben, ami 
k kKiegészitésére, szállitására és általában 

szükségletekre vonatkozik, forduljanak köz- 
a Comisariatul General al Aprovizionárii 
ez Bucurestiben, Splaiul Independentei No. 

efon 538-22. zés után azonnal visszautazik Bucurestibe. 

= Megjelent az Econimic Press legújabb szá- 
ma. A romániai közgazdasági sajtó érdekes lapja 
az Economic Press, amely változatos tartalommal 
széleskörű tájékozottsággal megírt közgazdasági 
tudósításokban számol be a kereskedelmi, ipari és 
pénzügyi élet eseményeiről. Igen nagy érdeklődés- 
re tarthat számot a fővárosi épitkezési tevékenység 
fellendüléséről írt tudósítás, Földes Andor beszá- 
molója a fakivitel problémáiról, az újrendszerű el- 
járással pamuthulladékból újra feldolgozott nyers- 
anyag-ellátásról, a bucurestii halotthamvasztó újjá- 
építéséről közölt riport, valamint számos kisebb- 
nagyobb eredeti tudósítás teszi érdekessé az Hco- 
nomic Press legújabb szárnát. 

Értékes kupát ajánlottak fel 
a városközi asztali teniszverseny 

férfiegyes győztesének 
Sportkörökben nagy érdeklődéssel várják 

a gyárvárosi Katolikus Ifjusági Egyesület ren- 
dezésében december 3-án Temesvárott lebonyo- 
litásra kerülő városközi asztali teniszversenyt, 
amelyen tizenegy egyesület legjobb játékosai 
vesznek részt. A temesvári IOGT, Kadima, II. 
kerületi FC, a Vulturii és a rendező egyesület 
játékosain kivül még Szatmár, Arad, Resica, 
Nagyvárad és Zsombolya kitünő versenyzői mé- 
rik össze tudásakat. A résztvevő erdélyi játé- 
kosok között vannak Giurgiu országos ifjusági 
bajnok, Campian, Váradi, Spitz György, Steiner 
György, Robicsek István, Weisz István, Ponta 
volt bajnok, Glantz, Fischer, Jávor és Bernát, 
akik ugy az országos versenyeken, mint a kül- 
földi versenyeken is sok sikerrel szerepeltek. 
Az érdekes versenyek izgalmát csak növeli majd 
az a körülmény, hogy Krausz Sándor volt baj- 
nok a férfiegyes győztesének szép kivitelü és 
értékes kupát ajánlott fel. 

Sipos nem játszik a zágrábi mérkőzésen. A Ra- 
pid FŐ decemberben Zágrábban játszik barátságos 
mérkőzést. Ezzel a mérkőzéssel a Rapid teljesiti 

azakat a kötelezettségeket, amelyeket Sipos kiada- 

tásakor magára vállalt. Érdekes megemlíteni a fő- 
városi vasutascsapat vezetőségének azt a határoza- 
tát, amely szerint Sipost nem szerepeltetik a zágrá- 
bi mérkőzésen, ugy, hogy a játékos a brádi mérkő- 

Sporthirek mindentelol 
t 

Olaszország szorgalmasan készülődik a labda- 

rugóvilágbajnokságra. Az olasz csapat, amely a 

büszke világbajnoki cimet viseli, legutóbb kétszer 

is vereséget szenvedett. Az elszenvedett két vereség 

nagy meglepetést keltett az európai sportkörökben. 

Egy ember van csak, aki nem lepődött meg ezeken 

az eredményeken és ez maga Pazzo, az olasz szö- 

vetségi kapitány, aki teljesen átszervezett csapatot 

állított ki a németek ellen, Ebben a csapatban szó- 

hoz jutottak a fiatal játékosok, akiknek, az olasz 

szövetségi kapitány nyilatkozata szerint, igen sok 

akadályt kell leküzdeniök, de végül is olyan erős 

csapatot fognak kiállitani, amely ujból sikerrel 

küzdhet majd a világbajnokságért. 
Szobrot emeletek Sindelárnak. A mult eszten- 

dőben elhunyt világhirü osztrák játékos emlékére 

Toussaint-ban szobrot emeltek. A leleplezési ünnen- 

ségen nagyszámu sportember vett részt. A szobor 

talapzatán Sindelar aláirása látható. A leleplezési 

ünnepségen a szobrot a barátok és ismerősök virág- 

erdővel boritották. 
Letartóztatták Alonso Brown ökölvivót. Al- 

fonso Brown, az ismert nevü néger ökölvivót Ame- 

rikában letartóztatták. A letartóztatás oka az, hogy 

az ökölvivó Franciaországpól Amerikába utazott, 

ahol csupán szeptemberig maradhatott. Tekintettel 

arra, hogy Brown önkényesen meghosszabbitotta 

ezt a határidőt, letartóztatták és valószinüleg visz- 

szairányitják Franciaországba. 
A román sportszövetség 27 éves. A román 

sportszövetség vasárnap ünnepli fennállásának 27 

éves évfordulóját. Ez alkalomból a napirend során 

felolvassák mindazon játékosok névsorát, akik tiz- 

szer szerepeltek a válogatott csapatban. 

Az MiSz korszerü stadiont épit Kassán. A Ma- 

gyar Labdarugószövetség már régebben tervbevet- 

te, hogy a vidéki központokban állami támogatással 

sportstadionokat épittet. A legutóbbi Ujpest -Kas- 

sai AC nemzeti bajnoki mérközés alkalmával Gidó- 

falvy Pál dr. miniszteri biztos kijelentette, hogy 

Kassán a mai követelményeknek megfelelő korszerű 

sportstadiont épitenek. Kassai sportkörökben nag 

megelégedéssel fogadták a miniszteri biztos kijelen: 

tését. 
Barátky már játszott a Rapid edzésén. Barátky, 

akit hetekkel ezelőtt mütétnek vetettek alá, leg- 

ütóbb megjelent a Rapid edzésén és már játszott 

is. A válogatott játékos nagyszerüen mozgott és 

nem látszott meg rajta a kényszerpihenő. Valószi- 

nüleg már Zágrábban is játszani fog a Gradjanaky 

ellen, 

nyt én hihetetlenül eszes leánynak tar- 
endkívül tanulékony. 
toba - sziszegte magában Betty asz- 

- Rendkívüli? lény, őt ma mindenki 

üli lénynek tartja, csak azért, hogy csíp- 

ajta egyet. Nos, ez a „rendkívüli" lény 

anattal ezelőtt egy barátnője előtt meg- 

hítette, világosan értésére adva, hogy eb- 

ázban nem ő reá hallgatnak. Legfőbb ide- 

ismét összecsomagoljon és itthagyjon 
papot, olyan helyre menjen, ahol jobban 

sülik. Darier még mindig szolgálatkészen 

előtte. - Mondja csak, Darier - akart 

ni valamit, de türelmetlen mozdulattal 
engedte Dariert a betegszoba felé, aki 

egigazította nyakkendőjét és halkan, 
eljesen kopogtatott az ajtón. 
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es 

aaayril 

ert, noha örült, hogy Isabel is benn van, 

elenléte mindig kibillentette megszokott 

agából. Pedig Isabel félreült, oda se hall- 

m amikor a két férfiu beszélgetett s a fal 

s négyszegletű mahagóni asztalkánál 

olvasott. Két villanykörte égett csak a 

etegszobában, az egyik az éjjeli szekré- 

másik az asztalkán. Mindakettőn zöld, 

rnyő, úgy, hogy a szoba ezzel is még 

mályosságba borult. Darier az a
gy 

en ült, papírosait a térdére fektetv
e 

minden kérdésére rendkívűl szolgálat- 

1 válaszolt. Noha ő jól tudta, hogy 

gódottság van a hangjában, elfojtott 

n beszélt, a szavaknak azzal 
az ide- 

eg 
m sikerült lecsiszolnia. 

részletes jelentése az üzem mali nap- 

sokban különbözött a tegnapi napon 

Semmi különösebb újság. Nincs 
len- 

a nap folyamán beérkezett rendelé- 

eury féloldalára fordúlva néze- 

az időre gondolt, amikor Darier 

el, amelyet még hosszu éveken ke- 

cs is zökkenés. Mialatt Darier em- 

üzemhez. Az üzem akkor kezdett felfelé ívelni. 
Neki szüksége volt olyan irodai alkalmazottra, 
aki a balkáni nyelveket beszéli és a déleurópai 
termelőkkel saját anyanyelvükön tud levelezést 
folytatni. Darier jelentkezett. Nagyon ügyefo- 
gyottan eldadogta, hogy valamelyik balkáni há- 
ború elől menekült Párisba, nagyon szerény igé- 
nyei vannak, tegyenek kísérletet vele. Nem bí- 
zott benne túlságosan, de lám - tizenöt-tizenhat 
esztendő, lassanként nélkülözhetetlen lett a vál- 
lalatban, a legbonyolúltabb kérdésekbe dolgozta 
be magát. Kitűnő ember, szerény, szorgalmas, 
alkalmazkodó és ha kell, fondorlatos és találé- 
kony. Senkit sem lehet az általános adminisztrá- 
ciónál úgy alkalmazni, mint Dariert. Valóban, 
Darier igyekezett teljesen személytelen lenni és 
újból és újból bebizonyítani, hogy az ő földi ren- 
deltetésének csak egyetlen célja van: fellendíteni 
a Montfleury-gyártmányokat. A cégen kívűl - 
látszólag - semmi sem érdekelte. Minden csak 
a cég! Ezt nagyon sűrűn emlegette is, úgy, hogy 

ügybuzgóságát már nem egyszer éppen az a kö- 
rülmény tette Montfleury szemében kétes érté- 
kűvé. Ha Darier tényleg az, akinek vallja ma- 
gát, akkor több bepillantást enged magánéleté- 
De és nem gubózik be azonnal zavartan, ha jóin- 
dulattal kérdéseket intéz hozzá. Egypárszor, mi- 
kor sem Isabel, sem Betty nem tartózkodtak Pá- 
risban, meghívta magához ebédre. Ezt ő nagy ki- 
tüntetésnek szánta, Darier azonban kivonta ma- 
gát a meghívások elől, mintha sejtette volna, 

hogy Montfleury belső természetű dolgairól fog 

kérdezősködni. Egész magatartása, különösen 

régebben, azt a gyanut ébresztette, hogy ér- 

deklődésének tágabb körei valahol másutt van. 

nak, de hogy hol, nem volt hajlandó elárulni 

senkinek. 
De mintha kicserélték volna azóta, hogy 

TIsabel is idehaza tartózkodott. Ezt azonban csak 

fsabel vette észre és nem Montfleury a beteg- 

ágyból. Megtetszett neki Isabel, mint mindazok- 

nak, akik e nem mindennapi lény egyéniségének 

vonzékörébe kerültek, Viszont megbocsáthatat 
lan ostobaság lett volna elárulni Isabelnek, ho

gy 

miyen érzésekkel közeledik felé. Legfeljeb
b 

alázatos hódolatot kisérelte meg, amelyet Isabel 

elfogadott, de nem vett tudomásul, 

Vajjon elképzelhető-e olyan helyzet, hogy 5 

Isabelt valamikor is feleségül vehesse? Normá
- 

lis körülmények között semmi esetre se. De ami
- 

kor először merült fel a lehetőség: Montfleury
 

meghal, vagy elöregszik s hogy Isabel bevo
nul a 

gyárba, megnőttnek látta esélyeit, Azóta nem 

tudott nyugodni. Hányszor és hányszor erősí- 

tette magában a tudatot, hogy a gyár sorsa szo- 

rosan össze van nőve az ő sorsával, ő ebből az 

üzemből ki nem emelhető. fis ha Monfleury fe
l- 

gyógyul, akkor is az ő szakértelmét fokozottabb 
mértékben kell hogy igénybe vegye, különösen 

most, amikor a gyár sem úgy megy, ahogyan 

kellene, még ha Montfleurynak átmenetileg más
 

is a véleménye. Megváltozott gazdasági körülmé- 

nyek között nem elegendő az a szolid, békebeli 

tempó, amellyel az üzemet eddig vezették, a
 ver- 

seny feltételeit merészebben kell kicsikarni és 

ha a konkurrencia kockáztat, nekik is fejest
 kell 

ugrani. Ő már előkészítette a talajt... Úgy be- 

húzza Montfleuryt az uj üzemi tervek hinárosá 

ba, hogy könyörögni fog majd neki, vegye fel 

hátára és hurcolja ki valamiképpen. Mindezek 
a 

merész számítások azóta foglalkoztatják, amióta 
Isabel, a megváltozott, komoly, fensőséges Isa

- 

bel itt sürgölődzik az atyja körül. Isabel, ha be 
is lép a gyárba, éppen annyira foglya lesz majd 

neki, mint ahogyan Montfleury is és amikor ez a 

lehetőség fölcikázott benne, egyszerre megacélo- 

zottnak érezte izmait. Néha azonban - más es- 
hetőségekre gondolva, - igyekezett lojális lenni, 
láthatatlanna tenni azokat a szálakat, amelyek 
az ő elérhetetlen erősségei, elérzékenyült a gon 

dolatra, hogy Isabelt nap-nap után látni fogja, 
kollégája lesz, hozzáfordul, tőle kér tanácsot és 

útbaigazítást.t.



A írancia tfengerészeti miniszfer 
a szövelségesekre kedvezőnek 

látja a helyzetet 
Szerinte a német kereskedelmi ilotta kétharmada vesztegzár alatt van 
Pázrisból jelenti : Alfrancia tengerészetügyi 

sainak és hangsulyozta, hogy a tengeralattjáró 
Harc nem járhat sikerrel. A német haderő 50, 

at var kezdte meg har- 
át és már eddig körülbelül 

A' német tengeri haderő 1918-ban közel 150 ten- 
geralattjáróval rendelkezett, amelyek közül a 
szövetséges hatalmak annak idején mindössze 
huszonegyet semmisitettek meg, vagyis az ak- 
kori állomány 14 százalékát, mig most, a háboru 
első három hónapjában, a tengeralattjáróknak 
több mint felét pusztitották el. Az elmult világ- 
háboru során, 1917-18-ban 7 millió tonna ür- 
tartalnu hajót süllyesztettek el, havonta átlag 
500 ezer tonnát, mig most az elenyészően cseké- 
lyebb. 

A német haderő most a mágneses aknák 
használatára tért át, 

ezeket azonban egy ujfajta védőeszköz segitsé- 
gével teszik ártalmatlanná 

A francia tengerészetügyi miniszter rávilá- 
gitott arra, hogy a háboru 68 napja alatt a fran- 
cia hadihajók 223.297 tonna Németországnak 
szánt árut koboztak el. Ezek mennyisége 446 te- 
hervonat rakományának felel meg, ha a teher- 
vonatokat 50 kocsiból álló szerelvény alkotja. 
Jelenleg 

bliokád alatt eei semleges kikötők- 

Ezek ürtartalma meghaladja az 1 millió tonnát, 
mig Németország teljes kereskedelmi hajóállo- 
mánya mindössze másfélmillió tonna ürtartal- 
mat tesz ki. Ezek alapján tehát bizakodással te- 
kinthetünk azjövőbe - fejezte be nyilatkozatát 
a francia tengerészetügyi miniszter, (Rador. )] 

FRANCIA UJSAGIRÓK A FEGYVER- 
GYARAKBAN. 

Párisből jelentik: Raoul Deutry fegyverke- 
zési miniszter többiajságirót hivott meg a Páris 
környéki fegyvergyárak megtekintésére. A tel- 
jes üzemmel dolgozó fegyvergyárakban az uj- 

emaruga 

ságirók megtekintették es 
kat, amelyekkel a francia vadászrepülőgéi 
szerelik fel. Ugyancsak megtekintették azokat 
a kis tankokat, amelyek a gyalogsági rohamok- 
nál nyernek felhasználást. Felkeresték a sajtó 
képviselői a lőporgyárat, a kémiai osztályt, va- 
lamint a különböző átmérőjü aknavetőket gyár- 
tő üzemeket. (Rador.)) 

ék azokat a félelmetes ágyu- 
peket 

állapitották ugyanis, hogy egyes vendéglőkbe 

tehát nem szabad kártyázni, tekintet nélkül 

Tilos a kártyaját 
a tlemesvári vendéglő 

Gritta Ovidiu rendőrkvesztor erél es 
déseket foganatosított, hogy a vendéglől 
meg nem engedett kártyázásnak végett v 

zárdjátékokat játszottak. Különösen egyes 
rosi vendéglőkben és korcsmákban folyt a 
szerencsejáték és előfordult, hogy szegén 
sok egész heti bérüket elvesztették a kárty 

kártyajáték tilos és ezt a rendeletet szigorú 
rehajtják. Amennyiben megállapítanák, hogy 
déglőkben még ezután is kártyáznak, szigorú 
rást indítanak a vendéglős ellen. A vendégi 

hogy a játék pénzre folyik, vagy sem. 

PENTEK, DECEMBER 1. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Román zene hanglemezek- 
ről. 13: Időjelzés, rádiómüsor, sport és egyéb köz- 
lemények. 13.10: Hangverseny. 14: Hirek. 14.20: 
A hangverseny folytatása. 15: Látványosságok, 
müvészeti és kulturális hirek, közlemények. 19.: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Technikai ta- 
nácsadó. 19.17: Hanglemezek. 19.55: Hirek ma- 
gyar nyelven. 20.05: Torga tanár előadása. 20.25: 
Hanglemezek. 20.45: Hirek. 21: A rádió zenekara 
erdélyi zeneszerzők müveit játssza. 22.10: Hirek, 

22.40: Szimielőadás. 23.45: Hirek francia, német, 
angol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 13.10.: 
Balalajka-zene. 13.40: Hirek. 14.20: Katonazene. 
15.30: Hirek. 17.10: Diákfélóra. 18: Hirek szlo- 
vák és magyar-orosz nyelven. 18.15: A Rádió Sza- 
lónzenekara. 19.10: Sportközlemények. 19.20: 
Előadás. 19.50: Uray Margit magyar nótákat zon- 
gorázik. 20.15: Hirek. 20.30: Az Operaház előadá- 
sának közvetitése. „Lakmé". Dalmü három felvo- 
násban. 21.25: Hirek és egészségügyi kalendárium. 
22.50: Hirek szlovák és magyar-orosz nyelven. 
22.30: Szórakoztató hanglemezek. 24: Hirek né- 
met, olasz, angol és francia nyelven. 24.20: Ci- 
gányzene. 

- 

Budapest. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. ! 

SZOMBAT, DECEMBER 2. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 
Időjelzés, vizállasjelentés, ási 

ségügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek 
Időjelzés, rádiómüsor, sport és egyéb köz 
nyek. 13.10: Déli hangverseny. 14.00: 1 
14.20: A hangverseny folytatása. 15.00: I 
nyosságok, müvészeti és kulturális hirek, 
mények. Radio Romania. 18.00: Országó 
ja. 19.00: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.0: 
vosi krónika. 19,17: Egyházi zene hanglen 
ről. 19.50: Hirek magyar nyelven. Radio 

nia és Radio Bucuresti. 20.00: Gala Galacti 

Hirek, sporteredmények. 22.30: A tánczen 
tatása. 22.45: Hanglemezek. 23.10: Könnyü 
23.45: Hirek francia, német, angol és olasz 
ven. 

Etrend. 11.00: Hirek. 11.15: „Ijusági r 
1.10: Fülöp Mária zongorázik. 1.40: Hirek. 
Szirmay Reginald énekkel, zongorán kisél 
mény Akos. 2.30: Hanglemezek. 3.30: ! 
5.15: „"Gyermekeknek". Vályi-Nagy Géza v 
elmondja Harsányi Gizi. 5.45: Hirek. 6.00: 
szlovák és magyarorosz nyelven. 6.45: Cigá 
ne. 7.55: Bisztriczky Tibor hegedül, zongoré 
sér Rieger Tibor dr. 8.15: Hirek. 8.25: „A 
minden előtt". Hanglemezekkel. 9.05: Kül 

gyedóra. 9.20: „Muzsikáló térkép Buda 
10.40: Hirek. Hirek szlovák és magyarorosz 
ven. 11.00: Cigányzene. 12.00: Hirek német, 
angol és francia nyelven. 12.20: Magyar ti 
mezek. 1.05: Hirek. 

Az este 6 őr. 
mMz 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő e gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és 
sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerü Jet: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-traiik, Piata Traian (szerb 
hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 

Aikaltneacsdás 

Halászok, akik a halászatot értik a 
mély vízből és azt vállalják, jelentkez- 
zenek a Bohn gyárban zeemlelyia 

Délutáni órákra kerestetik első elemi- 
be járó deák előkészítésére intelligens 
románul tudó kisasszony, vagy úri- 
nő. Tanitónő előnyben. Jelentkezni 
I., Str. Brancoveanu 25, délután 2 
-3 között. 

Modern egyszobás, konyhás szuterén- 

lakás a Dóm-templom közelében, 

azonnalra kiadó. I. Str. Aurel Popo- 
vici 10 (a Bulev. Tache fonescu ke- 
resztuccája.) 1869 

Bul. Carol 54. 

Kiadó 2 szobás udvari lakás, fürdő- 

szobával, vagy anélkül. Kellemes he- 

lyen, villamos mellett, ujonnan fest- 

ve. III. Str. Memorendului 92. 1513 

Adaas-vetlet 

............. 
Háromnegyedes világos Pezsanik bun 
da közép-termetre 6.000 leiért eladó. 
Ugyanott rövid fekete bunda 1.000 
leiért. Cím Herz szalámigyár portás- 
nál. 1865 

Készpénzért veszek perzsaszőnyeget, 
ékszert, brilliánst, ezüstöket és an- 

tik tárgyakat. Sternberg I., Str. Mer- 

970 

Jókarban lévő férfi-télikabát eladó. 

Megtekinthető délelőtt 10 órától este 

6 óráig. I., Str. Eminescu 1. I. emelet 

4. Schmidt. 1514 

templom mel elt) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 
(Corso mel lett). 

- Galgóezy-trafik, Strada Bratiana 15/a. Telefon: 

áigfeladott hicedetések másnap reggelmegjelennek 
rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

és Házasság nem közölhető, minden más rovatb 

- Schmidt-trafik, Piata Dragalina 
45-13. 

zre e 

Eladó középtermetre 2 férfi öltöny 
és egy jókarban lévő télikabát. Meg- 
tekinthető délután 2-4-ig. Spl. Mül- 
ler Guttenbrun 16. ajtó 24. 1876 

I Mdlönféle I 
............ 

Tőkések figyelmébe! Biztos alapra 
fekteti be 150.000 lei tőkéjét az, aki 
résztvesz egy komoly vállalkozás fi- 
nanszirozásában. Tőke és havi 2.500 
lei jövedelem biztosítva. Közreműkö- 
dés nem szükséges. Ajánlatokat, Ne- 
mes verseny" jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 1678 

Tehermentes ingatlanom - malom, 
ház, föld - tízmillió érték, miért is 
örökre gondtalan megélhetést bizto- 
sítok olyan hölgynek, aki megboldo- 

gult feleségem helyett szerető anyja 
lenne 8 éves kisfiamnak. Felvilágosí- 
tást ad: Bizony Timisoara IV., Str. 
Vacarescu 11. Információs iroda. 460 

......:..:.: 

yemtatja a „HIzLAP sipegrafia si sditura S. i n. c. arad 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt szem 
an szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdeté 

. Bratianu 3. II. kerület: Popovi 
III. kerület: Flauder-trafik 
6. Telefon 45-06 


